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Prešernova prosiava
SPOMiNSKA SVEČANOST V SVEČAH:

Njihova žrtev nas obvezuje
da ostanemo zvesti ideaiom, za katere so se bori!) in padii

Stovenske prosvetne zveze v Ce!ovcu

Postaia je že tradicija, da se vsako ieto prve dni v februarju zbe
remo na sveškem pokopališču in ob tukajšnjem partizanskem grobi
šču počastimo spomin na prvega koroškega narodnega heroja Matijo 
Verdnika-Tomaža ter njegove padie soborce tovariša Aieša Einspie- 
ierja, Fiorijana Križnarja, Vaientina Schwarza, brata Čero in vse borce, 
ki so pokopani na tem pokopaiišču. Spomin pa vetja tudi vsem nešte
tim miadim in hrabrim junakom, ki so darovati svoja živijenja za osvo
boditev izpod fašističnega jarma, ter miiijonom nedoižnih ijudi, ki jih 
je nacifašistični režim na zverinski način pomorii širom ceie Evrope.

S temi uvodnimi besedami (na
daljnje misli iz njegovega govora 
objavljamo na posebnem mestu) je 
predsednik Zveze koroških parti
zanov Janez Wutte-Luc na nedelj
ski spominski svečanosti v Svečah 
orisal namen in pomen takih tre
nutkov spomina, ko se v mislih 
povrnemo nazaj v težke čase na
rodnoosvobodilne borbe, v leta 
nacističnega nasilja, v tisto ob
dobje novejše zgodovine, ko se je 
naš narod — obsojen na smrt in 
izpostavljen nepopisnemu trpljenju 
— odločil za življenje in se dvignil 
v oboroženi upor proti tistim, ki 
so ga nameravali iztrebiti. In taki 
trenutki spomina veljajo predvsem 
tistim, ki so v tem boju na smrt in 
življenje darovali svojo srčno kri — 
na štiridesetih pokopališčih širom 
južne Koroške počiva več kot 500 
mladih partizanskih borcev.

Eno izmed teh pokopališč je v 
Svečah, kjer je skupaj z drugimi ju
naki pokopan narodni heroj Matija 
Verdnik-Tomaž, ki se je vrnil v 
rodni kraj svojih staršev, da tudi v 
Rožu zaneti iskro upora proti na
cističnemu nasilju. Tomaževo živ
ljenjsko pot in prispevek, ki ga je 
skupaj s svojimi soborci in doma
čim prebivalstvom doprinesel za 
razvoj osvobodilnega gibanja v za- 
padnem delu južne Koroške, je na 
nedeljski spominski svečanosti ori
sal predvsem govornik borčevske 
organizacije z Jesenic Franc Ko- 
nobelj-Slovenko. O skupnem gro
bu, kjer so poleg domačinov poko
pani tudi jeseniški borci, je dejal, 
da najlepše simbolizira cilje in na
mene narodnoosvobodilnega boja 
na obeh straneh Karavank: obojim 
jo bila skupna ista misel — boriti 
se do zadnjega proti fašizmu, ki 
je zasužnji) vso Evropo in hotel 
ustvariti nov red, ki bi podjarmil 
vse svobodoljubne narode.

Govornik je opozoril, da so širom 
Koroške raztreseni taki grobovi, 
k' naj bi nam bili opomin, da se 
fašizem in nacizem ne smeta več 
ponoviti. „lmamo upanje", je pou
daril tovariš Slovenko, „da bo ved
no več demokratičnih in svobodo
ljubnih ljudi spoznalo pravilnost te

borbe in se padlih borcev spomi
njalo z vsem spoštovanjem. In če 
je narodnoosvobodilna borba zdru
žila Slovence na obeh straneh Ka
ravank in postala most prijateljstva 
tudi z drugimi demokratičnimi in 
naprednimi gibanji tostran meje, 
potem naj bo tudi danes, ko na 
vseh straneh rožljajo z orožjem in 
grozijo z atomskimi bombami, vsak

dan prisotna misel, da se moramo 
še vedno boriti za napredne ideje, 
to je za tiste ideje, ki jih goji ves 
napredni svet, ki si želi le eno: da 
bi povsod zavladal mir in da ne bi 
bilo več lačnih in preganjanih."

Spominske svečanosti v Svečah 
se je na povabilo Zveze koroških 
partizanov letos spet udeležilo lepo 
število ljudi. Med njimi so bili tudi 
nekdanji-soborci na sveškem po
kopališču pokopanih partizanov; 
prišli so iz naših koroških krajev, pa 
tudi z gorenjske strani, da se sku
paj poklonijo tovarišem, s kateri
mi jih je preko' smrti povezal skup
ni boj proti fašizmu. Na ta skupni 
boj, na skupno trpljenje in žrtvova
nje, na skupno vero v končno zma
go, človečanstva je bil osredotočen 
tudi okvirni spored, ki sta ga z iz
branimi pesmlm-i izvajala Koroški 
partizanski pevski zbor in znani 
gledališki igralec Miha Baloh.

Ob spomeniku narodnemu hero
ju Matiji Verdnltku-Tomažu in tova
rišem so položili vence predstav
niki Zveze koroških partizanov, 
Zveze slovenskih organizacij na 
Koroškem, generalnega konzulata 
SFRJ v Celovcu ter bivših koroških 
borcev iz obmejnih občin v Slove
niji. Tudi cvetje je bilo izraz zave
sti, da nas žrtev padlih partizanov 
obvezuje, da ostanemo zvesti idea
lom, za katere so se borili in padli.

Tudi letos je priredila Slovenska prosvetna zveza v Celovcu Pre
šernovo proslavo, ki je bila tako po vsebinski izvedbi kot po udeležbi 
dostojen prispevek koroških Slovencev k počastitvi slovenskega kultur
nega praznika. Ljubitelji slovenske kulture iz številnih krajev južne Ko
roške so napolnili lepo veliko dvorano novega studia koroškega radia, 
med častnimi gosti pa so bili tudi konzul SFRJ v Celovcu Alfonz Naberž- 
nik s soprogo in vicekonzul Svetislav Popovič, celovški župan Leopold 
Guggenberger ter predstavniki naših narodnih, kulturnih in gospodar
skih organizacij. (Obširno poročilo o uspeli prireditvi objavljamo na 
3. strani.)

PAHR O JUŽNI TIROLSKI:

Minili so časi
VLJUDNIH DIPLOMATSKIH NOT

Na seji severno-južnotiroiskega kon
taktnega komiteja, ki se je prejšnji 
teden sestal v Innsbrucku, je zunanji 
minister Pahr napovedal, da bo Av
strija spremenila svojo dosedanjo juž- 
notirolsko politiko. Dejal je, da so mi
nili časi, ko je bilo mogoče predajati 
vljudne diplomatske note, kajti enajst 
let po sklenitvi južnotirolskega „pa- 
keta" je napočil trenutek, ko je te 
obveznosti treba do kraja izpolniti.

Do takih zaključkov so prišli na

Z bojem za naše pravice in enakopravnost
se bomo oddotžHi tudi protifašSstičnnm borcem in žrtvam fašizma

Teiko sije predstavljati, koliko po
nižanja in sramočenja so morali pre
stati najboijii sinovi in hčere siovenske- 
ga naroda in vseh drugih ponižanih 
narodov med drugo svetovno vojno, je 
dejal predsednik ZKP Janez Wutte-Luc 
na spominski svečanosti v Svečah. Na 
tisoče jih je moraio prenašati trpijenje 
in muke, ker niso biii pripravijeni iz
dati svojih svetiih ideaiov in ne svojih 
tovarišev — raje so stopiii pred puške 
nečioveških fašističnih krvnikov in se 
žrtvovati za resnico in svetiejšo bodoč
nost preživetih tn ko se naše misii vra
čajo nazaj v težke čase vojne, se po
sebno spominjamo junaštva naših hra
brih sobork in soborcev, s katerimi smo 
se skupaj borili in trpeii ter biii priče 
njihove prerane smrti, ko so omahniti 
v boju za svobodo, enakopravnost in 
sožitje med narodi. Z gioboko vero v 
te ideate je prižet v svoj rodni kraj tu
di Matija Verdnik-Tomaž. Prinese) je 
iskro protifašističnega upora ter kot ak
tivist in borec organizira) boj proti 
nacifašizmu v Rožu in na področju ro- 
žanskih Rut.

Govornik je spomnil, da smo bili ko
roški Slovenci nemškim nacionalistom 
že vedno trn v peti in so se zato po

prihodu nacizma odločili, da izvedejo 
tako imenovano ,dokončno rešitev" ko
roškega vprašanja. Aprila 1942 so v 
dveh dneh pregnali več sto slovenskih 
koroških družin v razna taborišča v 
Nemčiji. Po tem prvem udarcu so pri
pravljali še nadaljnje načrte za popol
no iztrebljenje našega ljudstva, vendar 
jih niso več mogli uresničiti, ker se je 
slovenski narod uprl smrtni obsodbi.

„V tistem času se je pojavil Matija 
Verdnik-Tomaž, ki je kakor Johan Zu
panc v okolici Železne Kaple tudi v 
Rožu začel zbirati okoli sebe somišlje
nike in netiti upor proti krutemu oku
patorju," je dejal tovariš Luc. „Mnogi 
so se mu pridružili in šli v neizprosen 
boj proti nasilju in krivici. Za naciste je 
bil to seveda hud udarec, ko se je 
znotraj tisočletnega rajha začela kru
šiti nepremagljivost nacističnega reži
ma. S tem večjimi napori in tem hujšim 
nasiljem so skušali nacisti uničiti za
četke upora, kar pa jim ni uspelo, kajti 
osvobodilna misel je hitro rasla in se 
širila. Koroški borci so se povezali z 
narodnoosvobodilnim gibanjem v Slo
veniji in navezali stike tudi z napredno 
usmerjenimi avstrijskimi demokrati. Da 
pa je partizanska vojska mogia uspe

vati na koroških tieh, je zasiuga vetike 
večine koroških Slovencev, ki so ta boj 
podpirati; skrbeti so za prehrano in 
opremo partizanov ter jih obveščali o 
premikih nacistične vojske in poiicije. 
Veiiko teh poštenih ijudi je bilo odkri
tih aii izdanih in so jih nacisti odviekti 
v zapore in razna taborišča, od koder 
se jih mnogo ni več vrniio. A piamen 
uporo, ki je zagorel tudi na Koroškem, 
se ni dat več pogasiti — vzplamtet je 
in se širii na ceiotno področje, kjer pre- 
bivomo Siovenci."

Kakor smo bili v najtežjih časih naše 
zgodovine združeni v osvobodilni fron
ti, brez razlike ideološke usmerjenosti, 
tako moramo tudi danes ne gleede na 
strankarsko pripadnost posameznika 
stati v skupni borbi proti novoporaja- 
jočemu se fašizmu, ki se pojavlja v raz
nih oblikah, je nato poudaril govor
nik. V tej zvezi je ugotovil, da skušajo 
naši nasprotniki z vsemi sredstvi pre
prečiti, dobi koroški Slovenci dobili 
pravice, ki so nam zajamčene v dr
žavni pogodbi, v členu 7, kateri je sad 
našega trpljenja in boja proti nacizmu. 
Posebej je omenil oba najbolj značilna 
primera diskriminiranja Slovencev — iz 
nbjnovejšega časa — Velikovec in 2i- 
taro vas ter naglasil, da so vse te ne
demokratične akcije pravzaprav posle
dica protislovenskega ščuvanja nemških 
nacionalistov.

Ugotoviti moramo — je dejal pred
sednik ZKP — da tudi 37 let po kon
čani vojni še vedno nimamo vseh tistih 
pravic, ki so sad naše junaške borbe in 
velikih žrtev. Ugotoviti moramo, da 
merodajni činitelji v Avstriji nimajo do
volj poguma, da bi v celoti izpolnili 
obveznosti, ki so jih prevzeli z držav
no pogodbo, ob katere sklenitvi so se 
ponašali z doprinosom Avstrije v boju 
proti fašizmu — torej z našo parti
zansko borbo in z žrtvami, ki smo jih v 
glavnem doprinesli mi.

„Kakor smo med vojno skupno ho
diti po poti, ki nam jo je nakaza) Ma
tija Verdnik-Tomaž, tako bodimo siož- 
ni tudi danes, ker ie s skupnimi siiami 
bomo dosegii vse tisto, za kar so naši

podlagi ocene, ki jo je predstavnikom 
tirolske deželne vlade in avstrijske 
zvezne vlade podal južnotirolski de
želni glavar Magnago, ko jim je po
ročal o nedavnem razgovoru južno- 
tirolske delegacije s predsednikom ita
lijanske vlade Spadolinijem. S svojim 
zadnjim obiskom v Rimu južni Tirol
ci namreč niso zadovoljni in je bilo 
zato pričakovati določene premike tu
di na strani Avstrije kot zaščitne sile.

Kakor znano, so pri izpolnjevanju 
južnotirolskega paketa ostala doslej 
nerešena predvsem vprašanja nemške
ga uradnega jezika pri sodiščih in 
uradih ter posebnega upravnega so
dišča za bocensko pokrajino. Strokov
njaki rimske vlade so sicer pripravili 
osnutke tozadevnih izvedbenih za
konov, vendar so z njimi pri južnih 
Tirolcih izzvali nezadovoljstvo in od
por. Zdaj je minister Pahr napovedal, 
da bo sklical posebno delovno skupi
no avstrijskih, severnotirolskih in juž- 
notirolskih pravnih izvedencev, ki 
naj hi proučila omenjene osnutke in 
na tej osnovi izdelala stališča, s ka
terim bo Avstrija potem „nastopila" 
v Rimu. Če pa bi rimska vlada svoja 
izvedbena določila „diktira!a" brez 
pristanka južnih Tirolcev (ali se je pri 
tem morda spomnil, kako je Avstrija 
„osrečila" koroške Slovence, ko jim 
je proti njihov! volji vsilila slej ko 
prej osporavani zakon o narodnih 
skupinah?), potem bi to imelo posle
dice tudi za tako imenovani opera
tivni koledar: Južna Tirolska kot tu
di Avstrija bi odklonili izjavo o do
končni poravnavi južnotirolskega spo
ra.

Avstrija se kot zaščitna sila Južne 
Tirolske torej namerava poslužiti spet 
„odločnejše" govorice v dialogu z 
Italijo. Pri tem posebej poudarja na
čelo, ki ga je v tem vprašanju že 
vedno zastopala — da so sprejemljive 
samo take rešitve, ki jih italijanska 
vlada doseže v sodelovanju in spora
zumu z južnimi Tirolci. Kakor je to 
načelo brez dvoma pravilno, pa je 
upravičeno tudi vprašanje, zakaj se 
Avstrija ne ravna po enakih merilih 
tedaj, kadar ,,rešuje" svoje lastne 
manjšinske probleme?

tovariši žrtvovati svoja mlada živije
nja — da bomo resnično enakopravni 
živeti z demokratično mistečimi sode- 
žefani," je ob koncu poudaril govornik. 
„S tem, da bomo uresničevaii te ideaie, 
se bomo tudi najbolje oddoižiii vsem 
protifašističnim borcem in žrtvam fa
šizma pri nas na Koroškem in širom po 
Evropi"
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WAGNER: Pravzaprav bi ga 
morati kaznovati

Dežetna v!ada še ni odgovorita žitrajskemu šoiskemu ravnateiju 
Kukoviči na pismo, ki ga je odposiai v drugi poiovici januarja. S pismom 
se je Kukoviča upri občini, ki je po njegovem mnenju prekoračita svo
je kompetence in ukrepata proti pravicam, ki so zajamčene v čienu 
7 državne pogodbe. Dežeia kot občinska nadzorna obiast na to prav
no sredstvo predstavke še ni odgovorita. Na svoji zadnji tiskovni kon
ferenci prejšnji teden pa je dežeini giavar Wagner na vprašanje naše
ga sodeiavca, kaj misii storiti dežeta, izjavii: pravzaprav bi ga morati 
kaznovati, menii je tudi, da bi biio umestno disciptinarno ukrepati proti 
Kukoviči, to pa je odvisno od prijave občine. Prav tako je bit mnenja, 
da je ravnatetj postopa) samovotjno, pri tem veiikem števitu učiteijev 
pa ni mogoče trpeti nobenih izjem. Dežeini giavar je bii tudi mnenja, da 
žitrajska zadeva nima nič opraviti s pravicami manjšine.

Čeprav deželni glavar ni povedal, 
kaj bo storila dežeia, je kijub temu 
spet potrdii svoj odkioniini odnos do 
pravic Siovencev, ob koncu pa še de
jal, da bi bii na mestu kompromis. 
Torej se gospodje kijub zatrjevanju, 
da gre ie za disciplinarna vprašanja, 
zavedajo, da gre za pravice slovenske 
manjšine, za kršitev ie-teh. O kom
promisu ki gre vedno samo v škodo 
manjšine, pa govorijo, ker iščejo for
malno pot, s katero bi si umili svoje 
roke v nedolžnosti.

Z žitrajskim občinskim sklepom, ki 
zahteva odstranitev dvojezičnih na
pisov, pa se bosta morala baviti tudi 
ustavno in upravno sodišče. Ravna
telj Kuhovica se je konec januarja z 
obširnim pismom obrnil tudi na ti 
dve instanci, ki bosta v teku leta mo

rali zavzeti stališče k temu ponovne
mu primeru kršitve člena 7.

K besedi so se medtem javili tudi 
socialistični mandatarji iz Žitare vasi, 
ki so jih v raznih pismih in protest
nih resolucijah kritizirali številni mla
di socialisti. Na vsako gospodinjstvo 
je socialistična frakcija poslala poseb
no informacijo o zadnji občinski seji, 
v kateri obširno razlaga potek odlo
čitve in se brani proti očitkom baran
tanja, frakcijski vodja Pepelner pa 
opisuje svojo frakcijo kot pristaša mi
roljubne poti in znosnih rešitev. V isti 
sapi pa pride Pepelner do „progra- 
matičnega" zaključka, da nobeden ne 
bo mogel rešiti narodnostnega vpra
šanja v zadovoljstvo vseh. Takšne re
šitve prav gotovo ne more biti, saj 
Slovencem in hkrati protislovenskim

Protesti iz Nemčije in Dunaja

silam nikoli ne moreš ustreči hkrati.
V svojem prikazu dogodkov si so

cialisti sami nasprotujejo. Pišejo, da 
je Tinej Hribernik že 15. decembra 
opozoril občinski svet, da je ravna
telj Kukoviča že pred meseci informi
ral arhitekta, kakšni bodo napisi, od
govorni ljudje na občini pa tega niso 
posredovali pristojnim gremijem v ob
čini. Torej morajo sami indirektno 
priznati, da ravnatelju ne morejo oči
tati samovoljnosti, čeprav uporablja
jo ta argument do naj višjega politič
nega vrha v deželi.

Iz letaka socialističnih mandatarjev 
je tudi razvidno, da se socialisti še 
malo niso upirali UVP-jevskemu pri
tisku po odstranitvi dvojezičnih na
pisov. Pepelner izraža v letaku željo, 
da bi bil ta spor kmalu končan in 
da bi se vsi osredotočili skupaj z 
zvezno in deželno vlado na reševanje 
gospodarskih problemov. Slovensko 
prebivalstvo je celo mnenja, da do 
tega spora sploh ne bi prišlo, če v ob
čini ne bi protislovenske sile imele 
absolutno premoč. Še manj pa bi mo
glo priti do takšnih sporov, če bi 
zvezna in deželna vlada že kmalu po 
letu 1955 izpolnile pravice, ki grejo 
koroškim Slovencem. Potem bi prav 
gotovo tudi socialistična frakcija v 
zadnjem odstavku svojega letaka ne 
mogla očitati predsedniku ZSO, dr. 
Franciju Zwittru, da menda izvaja 
pritisk na delavce v Žitari vasi, ker 
se je „upal" omenti dejstvo, da je 
sklep o odstranitvi napisov bil spre
jet v občini, katere občani imajo de
lovna mesta v Rebrci in jih bodo 
imeli tudi v novem mešanem pod
jetju prav v občini Žitara vas.

Ta Pepelnarjeva obsodba predsed
nika Zwittra je prava nesramnost.

Umrl je
Karel Šiškovič-Mitko

Pretekli teden je umrl dr. Karel šiškovič, ravnatelj Sloven
skega raziskovalnega inštituta v Trstu. Nenadna izguba Šiškoviča 
ni prizadela le Slovence na Tržaškem, Goriškem in v Videmski po
krajini, temveč tudi številne njegove prijatelje v Sloveniji in pri nas 
na Koroškem. Dr. Karel Šiškovič je rad prihajal na Koroško, kjer 
je ponovno predaval o položaju Slovencev v Italiji. Kot član Slo
venske kulturno gospodarske zveze se je zavzemal za stalen 
kontakt z Zvezo slovenskih organizacij na Koroškem.

Iskrenega prijatelja šiškoviča sem prvič srečal začetka se
demdesetih let na Inštitutu za narodnostna vprašanja v Ljubljani. 
Z velikim zanimanjem je tedaj sledil življenju slovenskih študen
tov na Dunaju. 2e tedaj je govoril, da bi morali imeti Slovenci na 
Tržaškem in Koroškem poseben raziskovalni inštitut, ki bi pokri
val specifične probleme zamejskih Slovencev. Inštitut za narod
nostna vprašanja v Ljubljani pa naj bi bil za zgled in zamejskim 
raziskovalcem pomagal pri opravljanju njihovih raziskav. Vesel 
je bil uspešnega raziskovalnega dela študentov, ki so na ko
roških kulturnih dneh presenetili z raziskavo o socioekonomskem 
položaju petih vasi na južnem Koroškem. Skratka, bil je poln 
načrtov kot tudi konec novembra, ko sva se zadnjič videla. Pred- 
daval je na znanstvenem posvetovanju Nacionalna in socialna 
politika v slovenski zgodovini od konca 19. stoletja do danes. 
Tokrat sva se pogovarjala o skupnem delu zamejskih inštitutov 
in o oblikah sodelovanja z Inštitutom za narodnostna vprašanja 
v Ljubljani. Zanimal se je nadrobno za naše stike z raziskovalci 
večinskega naroda.

Vmes ležijo leta tovarištva in iskrenega sodelovanja. Karel 
Šiškovič-Mitko je mnogo pripomogel tudi k razvoju Slovenskega 
znanstvenega inštituta v Ceiovcu. Njegov nasvet nikoli ni bi) vsi- 
ijiv, vedno iskreno mišljen in prijateljski. Stalno je poudarjal po
men samostojnega raziskovalnega dela zamejskih inštitutov. Za 
to je bil tudi najbolj poklican, saj je iahko iz leta v leto pokazal 
na svoje številne objave. Imel sem priožnost, da sem na mno
gih znanstvenih srečanjih nastopil skupaj s Šiškovičem. Bil je 
stalno pripravljen referent in vnet razpravljavec. Seznanjal me je 
s številnimi znanstvenimi delavci v Sloveniji. Kako prijetno je bilo 
v njegovi družbi, še posebej po opravljenem uspešnem delu. Leta 
tovarištva in iskrenega sodelovanja so vse prehitro minula. Spo
min na prijatelja ostaja ...

dr. Malle Avguštin

Medtem M na občino in obe frakciji 
prispeta spet nova pi:ma, ki obsojajo 
diskriminacijski skiep iitrajskega občin
skega sveta.

is Gottingena z ZRM se je ogiasila 
,Geseiischaft fiir bedrohte Voiker", ki 
je po A.i. druga največja organizacija 
za čiovekove pravice v Memčiji. V svo
jem pismu ugotavija, da so vedno botj 
zaskrbtjeni, ker se na Korofkem vedno 
botj pojavijajo nemikonacionatni gia- 
sovi, ki s skticevanjem na nemSki jezik 
in nemtko kutturo zagovarjajo diskri
minacijo druge narodnostne skupine. 
Dejstvo, da na juinem Korofkem pre
povedujejo v dvojezični ioti že dvoje
zične napise, pa pojmuje omenjeno 
združenje kot dokaz, da SP in VP iz 
dogodkov tretjega rajha nista napra
viti pravih zaktjučkov. Prav tako pa ne 
razumejo, da se žitrajska občina di
stancira od skupnega evropskega miž- 
tjenja, ki zagovarja mirno in enako
pravno sožitje narodnosti v zahodni 
Evropi

Odtočno proti žitrajskemu sktepu je 
nastopita tudi FUEV. htjen podpredsed
nik Ernst Meyer je v pismu županu Po- 
sodu [kopijo je postat tudi dežeinemu 
gtavarju in osrednjima organizacijama) 
kot posebno diskriminatorično označit 
dejstvo, da se je večina občinskega 
sveta odpovedata nemfkemu napisu na

zunanjosti žote, samo da siovenski ne 
bi prižet do vetjave. Z najbotjžo votjo 
ne morejo razumeti, da naj bi na ta 
način ustregti stovenski narodni skup
nosti, prej vidijo v tem ceio žaiitev 
Siovencev. Zato pozivajo občinski svet, 
da naj čim prej prekiiče omejeni sktep.

Tudi vseavstrijska visokožotska zveza 
na Dunaju se je sotidarizirata z ravna- 
tetjem Kukovico in njen predsednik Jo- 
sef Stockinger ugotavija v pismu, da 
sktep občine nasprotuje duhu državne 
pogodbe ter je izraz protimanjHnske- 
ga mižtjenja.

Stovenski Mudentje na Dunaju pa po
ročajo, da se dunajska javnost žeto za
nima za žitrajski primer. Konec zimske
ga semestra so detiii na giavnih uni
verzah tetak v tisočih izvodih. Reakci
je so bite žeto živahne. Skoraj dnevno 
prihajajo na ktubski nastov sotidarnost- 
ne izjave dunajskih demokratov, če
prav je sedaj v počitnicah botj „mrtvi 
čas". Za začetek potetnega semestra 
pa napovedujejo Se močnejSo organi
zirano informacijsko dejavnost v zvezi 
z žitrajskim primerom. Dobre izkuSnje 
so napraviti tudi z informacijsko broSu- 
ro Stovenskega informacijskega in do
kumentacijskega centra v Cetovcu, ki 
obširno poroča o ravnanju žitrajskega 
občinskega sveta.

Korupcija v Avstriji

Nova dežetna 
odtikovanja

V teku letošnjega leta bodo za
služnim Korošcem prvič podelili Ko
roški deželni red in Koroški častni 
znak. Kot zadnja avstrijska zvezna 
dežela je Koroška v zadnjem letu 
sprejela zakon o podeljevanju omenje
nih odlikovanj, ki jih bo podeljevala 
posebna komisija pri deželni vladi. Na 
zadnji tiskovni konferenci je deželni 
glavar Wagner dejal, da se je pojavila 
potreba po takšnih odlikovanjih ta
ko med prebivalstvom kot tudi pri 
deželni vladi. Častne znake bodo po
deljevali za posebne zasluge za deže
lo, Koroško deželno odlikovanje pa 
ljudem, ki so napravili izredna de
janja v korist Koroški ali katerih de
lovanje je iz političnega, gospodarske
ga, kulturnega ali humanitarnega vi
dika, posebnega pomena za deželo.

Deželna vlada načrtuje podeliti od 
likovanja ne samo v prihodnjosti tem
več tudi za zasluge v preteklosti. Vse 
stroške v zvezi z odlikovanji bo no
sila dežela. Z razliko do ostalih zvez
nih dežel, ima na Koroškem pravico 
predlagati osebe za odlikovanja vsak 
deželan.

Ni še izzvenel korupcijski škandal 
okoli dunajske splošne bolnišnice — 
drugo kolo sodnijskih obravnav pri
čakujejo za poletje tega leta — že 
je prišla na dan nova korupcijska afe
ra, ki je skoraj istovredna dunajski. 
Tudi v tem primeru gre za povpreč
nega državljana nepojmljivo vsoto 
ene milijarde šilingov, ki jo je pone
veril visoki ljudskostrankarski man
datar gradiščanskega deželnega zbora 
Erich Rauchsvarter. Kot odgovorni 
zastopnik zadruge za izgradnjo sta
novanj (Wohnbaugenossenschaft Ost) 
je spravil ob denar več sto varčeval
cev, ki so zadrugi mesec za mesec 
vplačali določene vsote, da bi končno 
prišli do lastninskih stanovanj ali hiš. 
Vendar so prišli samo ob svoj de
nar in trenutno ni izgledov, da bi 
jim kdo poravnal škodo, saj bo mo
rala omenjena zadruga po vsej verjet

nosti napovedati konkurz m nihče no
če zanjo prevzeti odgovornosti.

Vendar se tu ne bomo spuščali v 
pravno ozadje teh do neba vpijočih 
korupcijskih škandalov. To bo stvar 
sodnijskih in menda tudi parlamen
tarnih raziskovanj, ki pa verjetno 
številnim majhnim varčevalcem, ki so 
prišli ob denar, tudi ne bodo pomaga
la. Saj ta dejstva niso samo niti v prvi 
vrsti zgolj juridičnega značaja, mar
več samo označujejo sistem, ki funk
cionira po geslu anarhije in v kateri 
velja princip džungle: močnejši po
žira šibkejšega; in ni stranke, ki ne bi 
bila zapletena v katerega od teh škan
dalov. Medtem ko so se ob dunajski 
bolnišnici lahko veselili gospodje ljud
ske stranke, ker so se tam v prvi vrsti 
obogatili uslužbenci dunajske občine, 
ki so bili hkrati člani socialistične 
stranke in se je SP na vse mogoče 
načine potrudila omalovaževati ta

Značilne povezave
Kot „ze/o nefgrnegd člofeRd" so RorošRc furnostMe 

oblasti označile 6#-!etnega Ertoina 5cRonRor?M iz Nem
čije, H je Ni minaii petcR aretiran v Ceiofca in ga 
i?otfo izgnali spet v Nemčijo, Rer so ma avstrijske 
okiasti že leta 1971? prepovedale vstop in kivanje v Av
striji. /n za ..nedolžno ovčico" v tem primera gotovo 
ne gre, če pomislimo, da je Sckonkorna ceio zakodno- 
nemsko sodišče oksodiio na dve leti in osem mesecev 
zapora — čeprav je znano, da so zakodnonemške okia- 
sti podokno kot avstrijske dokaj širokogradne in pogo
sto že kar preveč popastijive, kadar gre za desničarske 
skrajneže.

5ckonkorn je astanoviteij in vodja ene izmed najkoij 
ekstremističnih desničarski/? organizacij v Nemčiji in je 
kot tak tesno povezan s številnimi sorodnimi zdraže- 
nji doma in v dragik državak. V takem svojstva segajo 
njegove zveze tadi v Avstrijo (marsikaj o njik odkriva 
znana pakiikacija o desničarskem ekstremizma v Av
striji, ki jo je že v petik nakladak izdal E)oRKmfMf%cij- 
ski arkiv avstrijskega odpora na Danajaj in ma je kilo 
zaradi tega — kakor že omenjeno — prepovedano ki- 
vanje v naši državi.

Kljak tej prepovedi pa se je Sckonkorn lani adeiežii 
procesa na Danaja, kjer sta kila oktožena neonacistične 
dejavnosti in potem oproščena sin in kčerka koroškega 
nacističnega gaaieiterja Rainerja, /n RcRdnRorn je kljak 
tej prepovedi letos prišel na Koroško, kjer so ga sedaj 
aretirali — in sicer v stanovanja omenjene Rainerjeve
kčerke k nke Nanneitckiager!

Ali ni to zgovorno nakljačje, ali niso to značilne po
vezave?

Komaj pred dvema tednoma je Erika Nannesscklager 
kot priča v procesa, ki ga je sprožil predsednik KHD 
proti avtorjem zgoraj navedene paklikacije o desničar
skem ekstremizma, zanikala povezave med koroškimi 
nemškonacionalnimi organizacijami ter <fcs?:ofRstrem:- 
stičnimi zdraženji. 3eie na ponovna opozorila sodnika 
je priznala, da je „nosi!ka tradicij" koroškik akwekr- 
kampjerjev in kot taka „krani domovino", in da je 
kkrati tadi aktivna članica Rargerjeve NE?E. 5 sedanjo 
aretacijo Rckonkorna je postalo znano, da je lok tek 
neposrednik povezav še dosti širši.' sega od koroškik 
nemškonacionalnik organizacij preko NDR in sorodnik 
grapacij vse tja do krogov, ki jim pripada iz Avstrije 
izgnani in v Nemčiji oksojeni desničarski akstremist 
RckonRorn, ki ima potem zveze še do znanik neona- 
cističnik skapin v Nemčiji in dragik državak.

OR tek odkritjik se seveda prikaže v svojevrstni lači 
lanskoletna oprostilna sodka proti sina in kčerki nekda- 
njega gaaieiterja Rainerja, kakor je v taki lači treka vi
deti tadi nedavno pričevanje Erike H<3MMftscRR%ger (če
prav sedaj trdi, da ona sama SckonRorna pozna šele 
kratko časa, medtem ko si je njen Rrat friedrick menda 
z njim dopisoval). Povezave so vsekakor odkrite in to 
odkritje določenim krogom na Koroškem pac ni pri
jetno — razamijivo, saj se zdaj marsikaj vidi s pravim 
oRrazom, kar se je doslej skrivalo za krinko neke posek- 
ne „domovinskosti".

škandal na raven ..normalnega" go
spodarskega zločina, so vloge na Gra
diščanskem trenutno ravno obratno 
razdeljene. Tam se je znašla ljudska 
stranka na zatožni klopi, ki pač se
daj tudi noče nič kaj slišati o poli
tičnih posledicah. In tako bo šlo po 
principu „manus manum lavat" (roka 
umije roko) in bodo pač posamezniki 
sodnijsko obsojeni, ker so v zadevo 
tako zapleteni, da jih je treba javnosti 
žrtvovati kot grešne kozle. Vendar so 
ti pojavi bolj zaskrbljujoči, kot da bi 
jih lahko legli ad aeta po končani 
sodnijski obravnavi: v času najgloblje 
gospodarske krize po drugi svetovni 
vojni, v času, ko je brezposelnost v 
Avstriji narasla že na 5 "/e in ko pa
da realni dohodek delovnih ljudi, si

)z ..profita"

osvajajo izvoljeni mandatarji prebi
valstva milijone in milijarde šilingov 
prav na račun svojih voliicev. Ne za
doščajo jim njihovi privilegiji, ki jih 
jim nudi status javnega mandatarja, 
dodatno se na nesramen način še obo
gatijo — včasih pač imajo smolo. In 
to so potem tisti slučaji, za katere 
javnost zve — vendar so ti slučaji, 
verjetno le izjema, ne pa pravilo.

Gotovo: sodišča bodo razsodila, 
kdo je kaj prekršil. Nekateri bodo 
dobili svojo kazen. Ostal pa bo ob
čutek, ki je po vsej verjetnosti upra
vičen, namreč, da ta gospoda ne za
služi zaupanja svojih voliicev; in še, 
da volilci nimajo dosti izbire, ker je 
korupcija zastopana tu pa tam, ker 
ni enobarvna, temveč zelo pisana. 
Vsekakor črna in rdeča. /r<!-ter



Koroški Siovenci smo tudi ietos 
dostojno počastiti siovenski kuiturni praznik

Slovenska kultura je naše pričevanje v pogiedu na našo sloven- 
sko zgodovino — je smernica in rast v bodočnost, kjer ,ie sosed bo 
mejak'! Tako v Prešernovih dneh nismo zgoij zamejci, še manj pa 
manjšinci, zakaj kuitura ne pozna zamejcev, ne manjšincev, kuitura je 
samo ena — siovenska kuitura v Prešernovem duhu, ki je danes in bo 
jutri vseiej občečioveška, svetovijanska, napredna in osvobajajoča!

Ob Prešernu svobodomisiecu se marsikomu vsiijuje vprašanje: 
Kako je s koroškimi Siovenci? Kako je z današnjiki? Kje stojimo? Kaj 
poedincu pomeni Prešeren? Kje so koroški Siovenci na nocojšnji 
Prešernovi prosiavi? Ko imamo po naših siovenskih domovih vse poi- 
no siovenskih knjig, vse poino izdaj Prešernovih poezij, vse poino 
romanov in čiankov o Prešernu, ko nosimo vedno pri sebi žepno iz
dajo Prešernovih poezij, ko zbori tako prepričijivo podajajo ugias- 
bene Prešernove pesnitve, ko tako častno negujemo pozabijen grob 
Prešernove matere tukaj na koroški zemiji, ko tako obetajoče izpoinju- 
jemo ,... ko naše je krvi dekie; naj sinov zarod nov iz vas bo strah 
sovražnikov!... vi naš up; ijubezni domačije noben naj vam ne usmrti 
strup!?

Kje smo — ko smo taki aii taki Siovenci — ko s Prešernom zatrju
jemo, da ,dobro v srcu misiimo !

To je med drugim v svojih uvod
nih besedah povedal predsednik 
Slovenske prosvetne zveze Valen
tin Polanšek na tradicionalni Pre
šernovi proslavi v četrtek prejšnje
ga tedna v javnem studiu KOROŠ
KEGA RADIA v Celovcu, številnim 
rojakom, ki so do kraja napolnili 
obsežno dvorano in ki so skupaj s 
prirediteljem počastili slovenski 
kulturni praznik — 8. februar. Le
tošnja Prešernova proslava je bila 
posvečena 100-letnici rojstva pri
morskega pesnika Alojza Gradnika 
in 60-letnici rojstva partizanskega 
pesnika Karla Destovnika-Kajuha. 
Temu primeren je bil tudi spored: 
slavnostni govornik univ. prof. dr. 
Franc Zadravec iz Ljubljane je ori
sal kulturni in narodno-politični do
prinos obeh pesnikov, Gradnika in 
Kajuha, v slovensko kulturno za
kladnico. (Govor prof. Zadravca ob
javljamo na posebnem mestu).

Čeprav je spored proslave pote
kal v znamenju Gradnika in Kajuha, 
je vendar bil prisoten duh Prešer
nove Zdravljice, ki jo je pod vod
stvom Joška VVrulicha uvodoma za
pel moški pevski zbor SPD „Zarja"

iz Železne Kaple, saj je že po se
stavi sodelujočih bil mednaroden.

Tu mislimo na točko sopranistke 
Danice Kežar, ki je skupno s pia
nistko kitajskega rodu Shou-Jen 
Ho izvajala solistične parte Franza 
Schuberta in Benjamina Ipavca, ali 
na pianistko Klavdijo Rudolf in kita
ristko Marijo Stingler, ki sta pred
vajali skladbe Schuberta in Mertza. 
Večdimenzionalen je bil tudi pri
spevek recitacijske skupine SPZ, v 
kateri so pod vodstvom Sonje Ban, 
ki je napovedovala tudii posamezne 
točke sporeda, sodelovali Tonči 
Schlapper, Marica Hribernik, Mag
dalena VVieser in Miha Vrbinc. Le-ti 
so v dobro izbranih pesmih Grad
nika in Kajuha v dovršeni interpre
taciji recitirali neminljive pesniške 
izpovedi teh dveh velikanov sloven
ske književnosti. Tu so prišli do iz
raza naša narodna stiska, naš na
rodni ponos in naša upornost. Sli
ši i smo o trpljenju partizana, ki ga

mučijo okupatorjevi biriči, kako tr
pi njegova mati v izgnanstvu in ka
ko mogočne pesmi bomo peli, ko 
pride prvi trenutek svobode. In sli
šali smo pesmi o smrti, ljubezni in 
zemlji, skratka verze, ki človeku 
sežejo v dno duše, ki ga za dolgo 
oplemenitijo in mu dajo občutek, 
da nismo trpeli zaman, da se vedno 
izplača postaviti se v bran za svoj 
narod in njegovo kulturo.

To spoznanje nas je na Prešer

novi proslavi znova utrdilo v našem 
prepričanju, da srno Slovenci šte
vilčno sicer majhen narod, po kul
turni stopnji pa enakovredni z dru
gimi velikimi narodi. Koroški Slo
venci smo kot manjšinska narodna 
skupnost tembolj veseli, da s svo
jim kulturnim delom prispevamo 
svoj delež k celoti slovenske kul
ture. To je brez dvoma pokazala 
Prešernova proslava SPZ v Celov
cu, saj so celoten kulturni spored 
pripravili in zasnovali naši prosve- 
taši — od zahtevnih solističnih 
točk in zbornega petja pa do skrb
no naštudiranih in doživeto poda
nih recitacij.

Zato ob koncu tega poročila 
lahko brez zadržkov zapišemo, da 
je bil spored kvalitetno na visoki 
ravni; čeprav so pri njem sodelo
vali tudi začetniki zahtevnih in
terpretacij, je bilo občinstvo nad 
letošnjo Prešernovo proslavo zelo 
zadovoljno. Lahko pa tudi rečemo, 
da je bila letošnja Prešernova pro
slava uvod v praznovanje 40-letni- 
ce pregnanstva slovenskih družin 
iz Koroške in vključitve koroških 
Slovencev v vstajo slovenskega na
roda, kar je v posameznih točkah 
sporeda prišlo do izraza. Tako je 
tudi Prešernova proslava Sloven
ske prosvetne zveze v Celovcu bila 
eden tistih prispevkov, ki se zlasti 
meseca februarja leto za letom na
birajo širom slovenskega kulturne
ga prostora in naposled dajo ce
lotno pcdobo slovenskemu kultur
nemu prazniku.

Proslave Prešernovega dneva
v znamenju enotnega slovenskega kulturnega prostora

Za slovenski kulturni praznik ob obletnici smrti velikana 
slovenske pesniške besede Franceta Prešerna so bile tudi 
letos po vsej slovenski zemlji neštete proslave in prireditve, 
ki so potekale in izzvenele v znamenju enotnega sloven
skega kulturnega prostora.

Osrednja manifestacija je bila kakor vsako leto spet 
proslava slovenskega kulturnega praznika v Ljubljani, na 
kateri so se zbrali številni predstavniki družbenopolitične
ga in kulturnega življenja Slovenije ter zamejskih Sloven
cev. V okviru izbranega umetniškega sporeda, ki so ga 
izvajali orkester Slovenske filharmonije pod vodstvom diri
genta Uroša Lajovica, Slovenski kvintet trobil in gledališki 
igralec Polde Bibič, so zaslužnim kulturnikom in umetnikom 
podelili tradicionalne Prešernove nagrade in nagrade Pre
šernovega sklada, medtem ko je o Prešernu in kulturnem 
prazniku spregovoril znani slovenski filmski režiser France 
Štiglic. Po slavnostni prireditvi je bil sprejem, ki sta ga 
priredila predsedstvo SR Slovenije in Republiška konfe
renca SZDL Slovenije.

V gorenjski regiji so bile letošnje prireditve ob kultur-, 
nem prazniku še posebej v znamenju sodelovanja s ko
roškimi Slovenci. Tako sta na prireditvi v Retečah pri 
Škofji Loki sodelovala Obirski ženski sekstet in tamburaški 
orkester iz Šentjanža v Rožu; v jeseniški občini je na 
Breznici, kjer je bil rojen pisatelj Finžgar, gostovala fol
klorna skupina SPD ,Zarja " iz Železne Kaple; v Kropi sta 
v okviru Koroškega koncerta nastopila moški pevski zbor

SPD „Radiše" ter trio Korotan s pevci iz Šentvida v Pod
juni; v Tržiču sta se v srečanje tamkanjšnjih pevskih zbo
rov vključili tudi sestri Čertov iz Slovenjega Plajberka; v 
Kranju pa je spored Prešernove proslave skupaj z doma
čim Akademskim komornim zborom ,France Prešeren" iz
vajal Koroški partizanski pevski zbor iz Celovca.

Vseh teh skupnih prireditev so se udeležili tudi pred
stavniki naših organizacij, ki so skupaj z domačimi go
vorniki naglasili enotnost slovenskega kulturnega prostora 
mimo državnih meja in političnih pregrad — v duhu Pre
šernovih izpovedi o sožitju in sosedstvu med narodi. In s 
spominskimi darili — besednimi in glasbenimi prispevki 
koroških Slovencev v skupno zakladnico slovenske kul
ture — so se gostiteljem zahvalili za te lepe manifesta
cije medsebojnega sodelovanja, za prisrčen bratski spre
jem in za gostoljubnost, ki so je bili deležni v vseh krajih.

Najrazličnejše prireditve, svečanosti, razstave in druge 
kulturnoumetniške manifestacije pa so se zvrstile tudi v 
vseh drugih predelih Slovenije. Povsod so se spominjali 
Prešerna in drugih ustvarjalcev, z izbranimi sporedi so 
prispevali k počastitvi skupnega kulturnega praznika, za
služnim kulturnikom in umetnikom pa so izkazali prizna
nje s Prešernovimi nagradami in drugimi odličji.

V to skupno obhajanje slovenskega kulturnega praznika 
pa so bili aktivno vključeni tudi Siovenci v Avstriji, Italiji 
in na Madžarskem — v znamenju enotnega slovenskega 
kulturnega prostora.

sjčAfaBh je K

Stavnostni govor univ. prof. dr. Franca Zadravca
Lepa in pravilna je odločitev, da Slovenci 

vsako leto praznujemo dan kulture. Praznuje
jo ga zavestno in s ponosom, kulturo umeva
mo in priznavamo kot prvo dolžnost in visoko 
odgovornost do sebe in do vseh ljudi. Kultura 
nam je zbirno ime za duhovno in duševno bo
gastvo posameznika in skupnosti: svobodna 
duhovna ustvarjalnost je znamenje razvite kul
ture, stopnja človekove svobode je stopnja kul
ture, obseg človekovih in narodovih pravic je 
višinomer kulturnosti neke družbe in države, 
njene objektivne humanosti. Praznovati kultu
ro pomeni zato praznovati človekovo svobod
no ustvarjalnost, priznavati njegov trajni vzgon 
po resnični osebni in kolektivni svobodi, po de
janski humanosti.

Ni naključje, da praznik teh vrednot pove
zujemo s Prešernovim imenom, da ga pove
zujemo z imeni naših umetnikov sploh, da v 
teh dneh še posebej pozorno iščemo v sporo
čila njihove pesniške besede, v njihova glas
bena in likovna sporočila. V umetnosti so 
namreč te vrednote še posebej opazno zbrane, 
kristalizirane, tu je zagon po lepem, plemeni
tem, je težnja po svobodnem razmahu člove
kovega duha in hotenja, je njegova volja po 
svobodi do kraja izpričana, tu je izpolnjen 
osnovni naravni zakon človeškega bitja, ki ga 
je Prešeren strnil v pesniški izrek:

PKSt; wo;gg s/gvcd peti,
sem gr/o Hstvari/

Temu zakonu sta zvesto služila tudi pesni
ka, ki sta se s svojo liriko trajno včrtala v slo
vensko in evropsko kulturo in h katerima se 
bomo letos še posebej vračali: pesnika Alojz

Gradnik in Karel Destovnik-Kajuh. Prvi je 
bil rojen pred sto leti v Medani, drugi pred 
šestdesetimi v Šoštanju; prvemu so sojenice od
merile častitljivo starost, drugega je zadela tra
gika Ketteja, Murna, Kosovela, pesnikov, ki 
so živeli komaj dvajset let.

Gradnik in Destovnik-Kajuh: dva človeka, 
dva pesniška lika, z dveh koncev Slovenije — 
ki pa so jima pesniški poklic, ljudstvo in čas 
začrtali dosti skupnih značilnosti.

Gradnikov družbeni poklic je bil sodništvo, 
katerega je izpolnjeval včasih preveč po črki

zakona; Destovnik je bil študent, ki je delal 
le po svoji socialni zavesti in revolucionarni 
viziji človekove svobode. Gradnik je bil be
gunec znotraj svoje domovine, ker se je uprl 
sosedu raznarodovalcu; Destovnik je bil pre
ganjanec, ker se je uprl jugoslovanski buržoa- 
ziji. Prvi se je v svojem uporu že utrudil, ko 
se je drugi šele začel upirati, druži pa ju tudi 
pomembno dejstvo, da sta vsak s svojo pes
niško knjigo prvič demonstrirala v vojnem 
metežu: Gradnik je svojo prvo zbirko PADA
JOČE ZVEZDE izdal v prvi svetovni vojni, 
leta 1916, Kajuh pa svojo edino zbirko PESMI 
v drugi svetovni vojni leta 1943.

Znano je, da je Gradnik zrasel iz dveh krv
nih podlag, iz slovenske in furlanske. Zdi se, 
da imajo taki pesniki še posebej razvit čut za

to, da je človeštvo celota, v kateri posamezni 
narodi nimajo niti večjih niti manjših pravic, 
ampak imajo vsi enake. Iz takšnega prepriča
nja in čuta so vzkipeli ..primorski soneti", v 
katerih še posebej izrazito žari Gradnikova 
narodnostna ljubezen in nepopustljivost. Mno
ge je naslovil z imeni goriških, tolminskih in 
kraških krajev, vendar zato niso in ne marajo 
biti le krajevno obarvani motivi, ampak so bili 
nekoč in so danes pesniški opomin evropski in 
vsakršni diplomaciji, ki je večkrat razkosava
la slovensko zemljo, da v teh krajih živijo pes

nikovi rojaki. Morda je bolečina v teh sone
tih včasih preostra in kateri verz ne vzdrži 
pred sodiščem Prešernovega demokratičnega in
ternacionalama, kot ga izražajo verzi:

<čd rojd^ prost Z?o 
ne t?rdg, /e sotcJ /?o tnejd^.

V glavnem pa spadajo primorski soneti ven
darle v tisto vrsto domovinske lirike, ki zme
rom in povsod po svetu brani časti in pravde 
delov človeštva, po katerih sega osvajalna ro
ka. Gradnikova domovinska pesem je stala in 
stoji na straži človekovih nacionalnih pravic.

V njegovo liriko so se včrtali tudi motivi 
naroda s Cankarjevega „klanca". Naj gre za 
primorskega kolona, ki prideluje zlato grozdno

jagodo za tujega gospodarja, naj gre za vzdihe 
istrskega „roba" — zmerom je Gradnikovo so
cialno občutje pristno, njegove socialne podo
be pa estetsko prepričljivi in pretresljivi izrezi 
stvarnosti. Kadar pa je stanje domala že tra
gično in ga je moč pokazati le z ostrim kon
trastom bele lepote in črnega krika

ZMTMj pddd. Dež metd/jet? /?e/i7? pddd 
7M po/jd :n nd strehe it! na gozd.

N/ gozd. /e tisoč go/:7?, črni/? ro^, 
vpijoči/? proti we/?K . . .

pa Gradnik postavi nasproti tragiki heroizem, 
spesni ciklus o tolminskem kmetskem puntar
ju, da mu izgovarjati himnične besede o ne
zlomljivosti še tako ogroženega, okovanega 
človeka. Napisal ga je leta 1921.

A potem? Potem Gradnik ni več tako od
ločno sledil zarji, ki jo je napovedal Cankar, 
ni se mogel ločiti od začaranosti briške zemlje. 
Zato ga je hrvaški pesnik Ivan Goran Kova
čič leta 1940 pač upravičeno imenoval za naj
večjega kmetskega pesnika na Balkanu. Čeprav 
je zaradi njegove konservativne usmerjenosti 
moralo priti do nasprotja med njim in nekate
rimi revolucionarnimi pesniki, je eno nesporno: 
nekateri njegovi krajevni soneti, med njimi 
Knežji kamen, njegova ciklusa Istrski motivi 
in Tolminski punt ter še več drugih pesmi, 
skratka, tudi njegova pesniška beseda spada 
na vidno mesto tistih pesniških dejanj, ki so 
od Prešerna naprej Slovence duhovno in mo
ralno pripravljala na to, da so svojo zgodo
vinsko pot vzeli dokončno v svoje roke.

(Dd/je nd 7. strd?!?')

Praznovati kuituro pomeni
praznovati čiovekovo svobodno ustvarjainost



Jubiiej dveh pomembnih kuitumih ustvarjaicev
V teh dneh sta praznovaia visok živtjenjski jubiiej dva pomembna 

siovenska prosvetna in kuiturna ustvarjaica: Miika Hartman svojo 80- 
ietnico in Foiti Hartman 75-ietnico rojstva. Rodita sta se v Libučah 
pri Piiberku, v njihovem ustvarjatnem živijenju pa sta detovaia v šte- 
viinih krajih južne Koroške, tako njiju in njihovo deio poznajo širom 
po Koroški.

Oba sta mnogo prispevata in ohranjevata za koroško stovensko 
kutturno zaktadnico, v težkih okotiščinah sta ubrata avtodidaktično, 
samorastniško pot ter do današnjih dni sodeiujeta v narodnem živije
nju koroških Stovencev.

Milka Hartman je želela postati 
učiteljica, pa ji je prva svetovna voj
na zabranila normalno šolanje, kljub 
vsem oviram je našla pot do učitelji
ce, ki je v medvojnem času in tudi še 
po drugi svetovni vojni naučila šte
vilna slovenska dekleta kuhanja in 
drugih gospodinjskih spretnosti. Prav

ta povezanost z ljudstvom in vdanost 
slovenskemu narodu sta rodila števil
ne pesmi, ki dihajo zrak pridnega 
kmeta, izžarevajo toploto domače 
zemlje, zrcalijo življenje na vasi, kot 
je pač nekdaj bilo, prav tako pa so 
pesmi izpovedi iz globin njenega srca, 
močno povezane z vernostjo kmečke

ga ljudstva. Opeva lepote krajev in 
čustva ljudi. Zato so jo ljudje sprejeli 
kot svojo in marsikatera njena pesem 
je že ponarodela.

Zakoreninjen med ljudstvom je brez 
dvoma tudi njen brat Foiti Hart
man, ki je s številnimi harmonizacija
mi ohranil in obogatil mnoge ko
roške narodne pesmi. Ljudje širom 
Koroške pa ga poznajo prav tako 
kot kulturnega organizatorja in pe
vovodjo, ki je v preteklem letu obha
jal že 50-letnico svojega pevovodske- 
ga delovanja. S samostojnim prosvet
nim pevovodskim delovanjem je za
čel v Pliberku, podpiral je druga 
društva, ter neštetokrat nastopal kot 
pevovodja združenih zborov in kot 
centralni dirigent Slovenske prosvet
ne zveze. Celo življenje je bil za
vestno napreden, zaradi tega so ga 
zatirali ter ga skušali celo uničiti. 
Pod hitlerjevim režimom so ga spra
vili v zapore, naposled pa še v tabo
rišče Dachau, kjer pa je tudi pod te
mi najhujšimi pogoji razvil svojo ve
ličino ter tolažil in dvigal moralo in
ternirancev. Zbral je okoli sebe pev
ce in neprecenljivo vlogo zbora še 
danes pomnijo številni ljudje in nji
hovi potomci. Zavestno pa ne poda
jamo celotnega življenjepisa, saj ga 
je Foiti v letošnjem koledarju SPZ 
sam najbolje podal.

Ob njunem življenjskem jubileju 
sta bila slavljenca deležna številnih 
čestitk in počastitev.

Preteklo soboto je v Domu v Ti
njah pripravila „Skupina Milka Hart
man", ki jo sestavljajo na Dunaju 
živeči rojaki, počastitev pesnice Mil
ke Hartman, skupno s KKZ in SPZ. 
Predstavniki številnih organizacij so 
orisali njeno bogato pesniško delo ter 
poudarili njeno samorastniško in po
membno kulturno ustvarjalnost in ji 
čestitali k njenem jubileju.

Skupina Milka Hartman (Feliks J. 
Bister, Hanzi Gabriel, dr. Hubert 
Greiner ter Zvonimir M. Hartman) 
pa je za to priliko pripravila trilo
gijo, ki obsega življenjepis Milke 
Hartmanove, 120 pesmi (večinoma iz 
zadnjega desetletja) ter 80 pesmi, ki 
jih je harmoniziral Hanzi Gabriel. 
Predstavitev tridelne zbirke je bil po
seben dogodek, saj je to že četrta 
zbirka pesnice iz Libuškega polja.

Prav tako pa je oba prosvetna de
lavca počastilo prosvetno društvo 
Edinost iz Pliberka. Moški pevski 
zbor ter Oder 73 sta pripravila kul
turni spored počastitve, v okviru ka
tere je predsednik društva Joško Hudi 
poudaril zasluge slavljencev za do
mače prosvetno društvo. V imenu 
SPZ je njen predsednik Valentin Po- 
lanšek z izbranimi besedami sprego
voril o delovanju pesnice Milke Hart
manove ter čestital Foltiju Hartmanu. 
Čestitkam sta se pridružila še kultur
ni referent občine Pliberk Stanko 
Vavti in predsednik Posojilnice Li
pej Kolenik.

Dr. Fronti ZwiMer prednja na prosiavi v Tinjah pesniti Mitki Hartman piaketo 
Siovenske prosvetne zveze. Dr. Zwitter je poudarit Mitkino naprednost, saj se 
je posvetita izobraževanju žena, kar je veiikega pomena za narodni obstoj, 
hkrati pa je prebrat pismo zadržanega predsednika SPZ Vaientina Potanška, 
ki je osvetiii jasnost, resnitoijubnost in prisrčnost pesnite.

Med Stevitnimi častnimi gosti so biii med drugim jugosiovanski konzut 
Atfoni Maberžnik s soprogo, dr. Pavie Apovnik kot zastopnik dežeinega gia- 
varja, avstrijska konzuta v Ljubijani dr. Georg Weiss in Cirii Štern s soprogo, 
predsednik HSKS dr. Matevž Griit s soprogo, predsednik KKZ Lovro Kassi, 
predstavnik avstrijskih pisateijev Wa)ter Nowotny in slovenskih pisateijev Bog
dan Pogačnik.

Steviinim čestitkam ob živijenjskem jubiieju se pridružuje tudi uredništvo 
Stovenskega vestnika.

ŽELEZNA KAPLA, ŠKOCiJAN, KOTMARA VAS, BtLČOVS:

O alkoholizmu, mamilih in akupunkturi
Kje so vzroki za podvrženost mla

dine cigaretam, alkoholu in mamilom, 
kakšne posledice ima uživanje teh 
sredstev, kako se lahko ubranimo teh 
škodljivih vplivov? so se spraševali 
številni starši in tudi mladina v zad
njih dveh tednih na predavanjih v 
štirih krajih južne Koroške. Zveza 
slovenskih žena, je kot že v prejšnjih 
letih preko delavske univerze „Tomo 
Brejc" v Kranju skupno s krajevni
mi društvi organizirala predavanja o 
zdravstvenih in vzgojnih vprašanjih. 
28. januarja je v Železni Kapli pre
daval prof. Škoflek o najbolj pogo
stih težavah, ki se pojavljajo pri mla
dini. Vabila je Zveza slovenskih že
na. Teden navrh sta v Škocijanu in 
Kotmari vasi predavala dr. Tomo 
Hribernik in dr. France Kandare

Zveza stovenskih žena in SPD Edinost 
Piiberk vabita na predavanje prot. 
Skofieka

..O NAJBOLJ POGOSTiH TEŽAVAH,
K) SE POJAVLJAJO PRt MLADtNt 

v četrtek 18. februarja 198! ob 19.30 
uri v Posojiiniti v Smiheiu.

predvsem o uničevanju zdravja civi
liziranega človeka s cigareto, alko
holom in mamili, isti dan pa je v 
Bilčovsu govorila diplomirana psiho
loginja Tončka Štocin o pomenu dru
žabnosti za otrokov razvoj.

V Železni Kapli in Bilčovsu so ob
ravnavali predvsem kako obvarovati

mladino pred raznimi škodljivimi 
vplivi, pri tem so predvsem ugotovili, 
da zavajajo mladino v alkohol in 
druga mamila težave v družini, ne
uspehi v življenju in na delovnem 
mestu, in da je s protiukrepi treba za
četi predvsem na teh področjih. V 
Kotmari vasi je bil poudarek na 
zdravstvenih posledicah alkoholizma, 
mamil in premočnega uživanja tablet. 
Obiskovalci predavanja v Škocijanu 
pa so se predvsem zanimali za zdrav
ljenje z naravnimi sredstvi, s čaji, s 
čebelnim propolisem, zdravilnimi ze

lišči in akupunkturo.
Okoli 100 obiskovalcev se je od

zvalo vabilom Zveze slovenskih že
na in krajevnih društev, zanimanje pa 
je bilo brez izjeme zelo veliko, tudi 
precej moških je bilo med poslušalci. 
Ni dvoma, da bo treba prirediti še 
takšna predavanja. Ugotoviti pa mo
ramo tudi, da so navedeni zdravstve
ni in mladinski problemi tudi v na
ših krajih zelo razširjeni, prav tako 
pa obstoji tudi pripravljenost prebi
valstva se spoprijeti s temi problemi, 
da bi jih čim bolj Zavrli.

Srečanje Črna-Žetezna Kapta
Ob slovenskem kulturnem prazni

ku je SPD „Zarja" vabilo na kultur
no prireditev, v kateri se je predsta
vilo v Železni Kapli KUD „Gozdar* 
iz Črne. Med društvoma obstojajo že 
dalj časa prijateljski stiki, čeprav je 
eno staro šele nekaj let, „Zarja" pa 
praznuje v tem letu svojo 75-letnico.

Ob slovenskem kulturnem prazniku 
je bila to prva tovrstna prireditev v 
Železni Kapli in je bil prvi del po
svečen največjemu slovenskemu pesni
ku F. Prešernu. V drugem delu pa je 
folklora poskrbela za nekaj razvedri
la. Tako so v ospredju, ki so ga iz
vajali gostje iz Črne — gozdni delav
ci in kmetje — nastopali: moški pev
ski zbor (vodi Simon Potočnik), fol

klorna skupina (Jamšek Hedvika), ki 
jo je spremljal stari znanec harmoni- 
kaš Zvonko Ortan, dramsko recitacij- 
ska skupina (Mlakar Zoran) in tov. 
Mitja Šipek kot „Svetneči Gašper" v 
lastni monodrami, ki je napravila po
sebno globok vtis. Spored je povezo
val predsednik KUD „Gozdar" tov. 
Tone Kajzer sam, pozdravne besede 
gostom je izrekel predsednik „Zarje" 
Miha Travnik, za Črnjane pa je spre
govoril tov. Mori Leopold. „Zarja" 
je s prireditvijo primerno počastila 
slovenski kulturni praznik, s prijet
nim srečanjem pa poglobila društve
na in osebna prijateljstva preko meje. 
O tem pričajo posebej načrti o na
daljnjem sodelovanju.

NASTOP PEVSKIH ZBOROV NA XV. PEVSKEM SREČANJU

,,Od Pliberka doTraberka"
Koncerti bodo:

HA PREVALJAH — v soboto, dne 13. februarja 198! ob 19. uri 
v Družbenem domu

V PLtBERKU — v soboto, dne 13. februarja 1982 ob 19.30 uri 
v dvorani pri Schwarz!u

Hastopajo: Moški pevski zbor SPD ..Edinost" Piiberk, Mešani 
in moški pevski zbor Društva upokojencev Prevaije, Oktet TRO Pre- 
vaije, Moški zbor Vres DPD Svoboda Prevaije, Koroški partizanski 
pevski zbor Cetovec.

NA RADiŠAH — v nedeijo, dne 14. februarja 1982 ob 14.30 uri 
v Kuiturnem domu

Nastopajo: Mešani pevski zbor iz Sentiipša, Moški pevski
zbor KUD ..Gozdar" iz Črne, Moški pevski zbor „Kočna" iz Sveč v 
Rožu, Moški pevski zbor DPD Črna na Koroškem, Mešani pevski 
zbor Jakob Peteiin Gaiius, Mešani pevski zbor ,Gorjanci" iz Kot- 
mare vasi.

V RADLJAH OB DRAV) — v petek, dne 19. februarja 198! ob 19. uri v
Kuiturnem domu

V SLOVENJ GRADCU — v petek, dne !6. februarja 198! ob 19. uri v
avii Soiskega centra 

Zakijučna prireditev bo
NA RAVNAH NA KOROŠKEM — v nedeijo, dne !8. februarja 198! ob 

18. uri v športni dvorani pri osnovni šoti Prežihov Voranc

Literarni in iikovni razpis 8PZ
Koroški Siovenci se v ietošnjem ietu spominjamo štiridesete 

obietnice pregnanstva in štiridesete obietnice vkijučitve našega 
ijudstva v vsenarodno vstajo, ki pomeni začetek poiitične in ob
orožene borbe proti nacitašističnemu nasiiju. Te obietnice se 
hočemo spominjati vse ieto in naj bo v ospredju pri kuiturnih in 
poiitičnih prireditvah.

Ob obietnici za naš narod tako pomembnih dogodkov na
črtuje Siovenska prosvetna zveza v Ceiovcu ne samo manifesta
cije in manjše prireditve, pač pa tudi primeren prikaz zgodovine 
in njenega pomena za naš narod.

Zato vabimo iiterate in iikovne umetnike, da nam pošijejo 
svoja deia na temo

40-LETNiCA PREGNANSTVA iN VKLJUČiTVE KOROŠKiH 
SLOVENCEV V VSTAJO SLOVENSKEGA NARODA

Likovna deia bodo razstavijena ob raznih prireditvah in pri- 
iikah, iiterarne prispevke pa bomo uporabiti pri obiikovanju pro- 
siav in za objavo v Koroškem koiedarju 1983 ter v raznih drugih 
pubiikacijah.

Upamo, da se bodo našemu razpisu odzvaii števiini avtorji 
in nam svoja deia postati najkasneje do 31. avgusta 1982, na 
nasiov SLOVENSKA PROSVETNA ZVEZA, 9020 Cetovec-Ktagen- 
furt, Gasometergasse 10.

Likovna deia bodo razstavijena na razstavah, ki jih bo pri
redita SPZ. Likovni umetniki ustanejo iastniki svojih dei, vendar 
se obvežejo, da jih dajo na razpoiago za razstave.

Pisateiji in pesniki dajejo SPZ pravico za objavo svojih dei.
Honorar za posamezna postana deta se dotoči sporazumno 

med avtorjem in Stovensko prosvetno zvezo.
Odbor

ZVEZNA GtMNAZtJA ZA SLOVENCE V CELOVCU

OBJAVA
Zvezna gimnazija za Stovence v Cetovcu sporoča:

1. Po posebnem odtoku Zveznega ministrstva za pouk in umet
nost naj prijavijo starši svoje otroke, ki jih žetijo dati v šot- 
skem ietu 1982/83 na gimnazijo, takoj po končanem prvem 
semestru tega šoiskega teta, v času od 8. do 26. 2. 1982, rav- 
natetjstvu Zvezne gimnazije za Stovence v Cetovcu. Ob pri
javi za sprejem je treba prediožiti ravnateijstvu spričevato pr
vega semestra 4. razreda tjudske šote, rojstni iist in dokaz 
avstrijskega državijanstva.

2. Pravočasno prijavijeni učenci, ki bodo ob koncu šoiskega teta 
1981/82 po oceni tjudskošotske konference sposobni za vstop 
v prvo vrsto gtavne šote (ERSTER KLASSENZUG), bodo spre
jeti na gimnazijo brez sprejemnega izpita.

3. Prijavtjeni učenci, ki ne bi dosegti tako dobre ocene, bi morati 
deiati sprejemni izpit. Za sprejemni izpit, pri katerem bo izpit
na komisija gimnazije presodita sposobnost učenca, bo treba 
otroka prijaviti v prvi potovici junija 1982. Sprejemni izpiti bo
do v sredo, 7. juiija 1982.

4. Kortec maja 1982 bo vodstvo ijudske šote javito gimnaziji učni 
uspeh učencev, ki so se prijaviti za vstop v gimnazijo. Nato 
bo ravnatetjstvo gimnazije pravočasno obvestito starše o spre
jemu učenca oz. potrebi prijave k sprejemnemu izpitu.

5. Zakasnete prijave bodo v izjemnih primerih še možne s po
sebnim dovoijenjem Dežetnega šoiskega sveta.

6. Za vstop v višje razrede je potreben poseben razgovor z rav- 
nateijem.

Prijave za sprejem v gimnazijo iahko opravite osebno v šotski
pisarni ati pa se obrnete pismeno na nastov: Zvezna gimnazija
za Stovence, Prof.-Janežtč-Piatz 1, 9020 Ktagenfurt/Cetovec.

RAVNATELJ:
dr. Reginatd Vospernik i. r.
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Udeležujmo se spominskih pohodov
Ob štiridesettetnici 

pregnanstva in upora
Ztočim pregnanstva

JE BiL DELO DOMAČiH NACiSTOV

Pri izdeiavi in izpeijavi načrtov za ziočinsko izseijevanje koroških 
siovenskih družin so biii merodajno udeieženi domači uradi, organi
zacije in posamezniki. Že vse od časov monarhije daije so načrtno pri- 
pravijaii „dokončno rešitev" tako imenovanega koroškega vprašanja in 
s prihodom nacistov na obiast je napoči) trenutek, ko so iahko prešii 
k uresničevanju svojih načrtov.

Kakor je ugotovi) dr. Mirt Zwitter v svoji obširni dokumentaciji 
„Poizkus iztrebijenja koroških Siovencev v dobi nacizma" (Siovenski 
vestnik, 27. 6. 1947), so pri izseiitvi 14. in 15. apriia 1942 bite vkijučene 
predvsem nasiednje ustanove in uradi:

1) „Gaugrenziandamt, Amtiiche Umsiediungssteiie", poznejši 
„Gauhauptamt tur Voikstumsfragen der Gauieitung Karnten der 
NSDAP", sedež v Ceiovcu, šef urada SS-Standartenfuhrer Aiois Maier- 
Kaibitsch.

2) Urad „Der Beauttragte des Reichskommissars tur die Festigung 
deutschen Voikstums, Dienststetie Kiagenfurt", sedež v Ceiovcu, šef 
urada Maier-Kaibitsch; za področje Gorenjske je imei ta urad svojo 
podružnico na Biedu.

3) „Gauverband Karnten des VDA" kot vrhovna organizacija vseh 
nemških nacionainih društev narodno poiitičnega značaja, sedež v 
Ceiovcu, šef Maier-Kaibitsch.

4) ..Deutsche Umsiediungs-Treuhand-Geseiischaft m. b. H., Ne- 
bensteiie Kiagenfurt", gospodarska družba poiuradnega značaja, ki je 
prevzemata imovino izseijencev ter odiočaia o raziaščenem premo
ženju.

5) ..Deutsche Ansiediungsgeseiischaft m. b. H., Geschaftssteiie 
Kiagenfurtta družba je upravijaia premoženje pod štev. 4 imenovane 
družbe in se je baviia predvsem z neposrednimi posii naseiitve.

6) Poseben oddeiek ceiovškega gestapa.
Tako je bii ziočin izseijevanja, ki so ga začeii izvajati pred štiri

desetimi teti, v prvi vrsti deio domačih nacistov, ki pa razen redkih 
izjem nikdar niso biii kiicani na odgovornost.

Štridesetietnice pregnanstva in obenem tudi štiridesetietnice vkiju- 
čitve koroških Siovencev v vstajo sioverrskega naroda se bomo spomi
njati skozi ceio ieto. Osrednja spominska svečanost pa bo v nedeijo 
18. apriia 1982 v ceiovškem Domu giasbe.

_?!r. 307 — 6. Rooemtcr 1842 * Mtetne gettnna *
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Ljudstva oziroma narodi, ki so 
mnogo pretrpeli v zadnji vojni proti 
nečloveškemu fašizmu in ki so v 
tem strašnem neenakem boju sami 
mnogo prispevali k njegovemu uni
čenju, se s ponosom spominjajo 
teh časov. Ne samo številni spo
meniki, ki spominjajo na grozodej
stva, marveč tudi številne prireditve 
vedno in vedno spominjajo na ju
naško preteklost ljudstev, ki so 
okusila trdote nacifašističnih zavo
jevalcev iin opominjajo, da se kaj 
takšnega ne sme nikdar več pono
viti.

Med številnimi spominskimi pri
reditvami so tudi spominski poho
di, nekateri tudi v zimskem času. 
Naši planinci se stalno udeležuje

Siovensko pianinsko društvo 
v Ceiovcu vabi na

TRADiCiONALNi SPO- 
MiNSKi POHOD NA STOL

v nedeijo 21. februarja 1982 
Zbiraiišče in odhod ob 3. uri 
zjutraj izpred bencinske čr- 
paike Miečnik v Kožentavri. 
Do 6. ure moramo biti pri 
Vaivazorjevem domu, od ko
der je skupen odhod udeie- 
žencev na Stoi.

jo znanega spominskega pohoda 
na Stol, ki se vedno odvija okrog
20. februarja (letošnji bo v nedeljo
21. februarja). Tega dne pred 40 
leti je na vrhu Stola bila bitka je
seniške čete z nacistično policijo. 
Ob tej priložnosti je bila požgana 
Prešernova koča na Stolu. V tej 
borbi je padel en partizan in tudi 
Nemci so imeli mrtve in ranjene. 
Prav tako v februarju pa imamo ko
roški Slovenci tudi svoj spominski 
zimski pohod, imenovan ..Arihova 
peč". Pobudo zanj so dali naši pla

ninci. Letošnji 4. spominski zimski 
pohod bo v nedeljo 28. februarja. 
Leta 1945, 9. februarja je nacistič
na policija na zverinski način po
strelila oziroma umorila 8 borcev 
za svobodo pod Arihovo pečjo. Nji
hova trupla so razstavili na cesti 
med Šentjakobom in Št. Petrom, 
da bi s tem ustrahovali ljudstvo, 
da ne bi več podpiralo partizanov. 
To je bil prvi spominski pohod med 
koroškimi Slovenci in sploh v Av
striji. Ta pohod organizira Sloven
ska športna zveza, Slovensko pla
ninsko društvo Celovec in Sloven
sko prosvetno društo „Rož" v Šent
jakobu. Po zgledu Rožanov so po
tem v Podjuni na Komeljnu organi
zirali tudi spominski pohod, ime
novan „Po poteh Domnove čete". 
Ta pohod spominja na strašno de
janje nemških fašistov oktobra 
1944, ko so napadli nič hudega slu
tečo partizansko skupino — četo 
pod vodstvom komandanta Dom
na. Od 16. partizanov so samo tri
je ušli smrti, ostale so zverinsko 
pobili in jih še žive pometali v 
ogenj Apovnikove domačije.

V nedeljo bi se precej naših 
smučarjev tekačev udeležilo 8. tr
novskega maratona v Črnem vrhu 
nad Idrijo. Ker pa je primanjkovalo 
snega, je bil maraton preložen na 
poznejši čas. Ta pohod spominja 
na množični pohod prebivalstva ob
čine Idrija pred 40 leti v partizane, 
na ustanovitev prvih osvobodilnih 
odborov in partizanskih enot na 
Idrijskem. Nadaljnji pomembni spo
minski pohodi so še 10. in 11. mar
ca 1982 na Snežnik in 21. marca 
1982 na Porezen.

Samo tisto ljudstvo, ki je v pre
tekli strašni vojni samo vzelo uso
do v svoje roke — se z orožjem 
v roki uprlo in zaradi tega mnogo 
pretrpelo, zna ceniti in spoštovati 
vse tisto, za kar je umiralo, glado- 
valo in trpelo v kacetih. V Avstriji 
smo to bili predvsem koroški Slo

venci. O tem pričajo številna gro
bišča padlih partizanov in ne na
zadnje tudi spominski pohodi, ki so 
prepričljiv izraz ljudstva, da bomo 
to junaško zgodovino našega majh
nega ljudstva ohranili svojim za
namcem. Zlasti sedaj pozimi, ko 
imamo Slovenci toliko spominskih 
pohodov, vabimo naše rodoljube — 
planince in športnike, da se jih ude
ležijo. Ne samo zaradi tega, da se 
tam spominjamo na našo slavno 
preteklost v boju proti skupnemu 
sovražniku — nacizmu, marveč tudi 
zaradi tega, ker koristijo zdravju in 
počutju po znanem načelu, da je 
v zdravem telesu zdrav duh.

Šentjakob v Rožu
Na občnem zboru SPD „Rož" v 

Šentjakobu v Rožu je bi) pred dnevi 
izvoljen za predsednika široki javno
sti poznani (prosvetaš — pevec in 
igrafec) Kare) Krautzer iz Št. Petra 
pri Šentjakobu. Prejšnji predsednik 
Franci Janežič je zaradi preobilnega 
dela odstopi). On je namreč občinski 
odbornik slovenske občinske frakcije 
in se bo intenzivneje posveti) komu
nalni politiki tržne občine Šentjakob.

Glavna stebra prosvetne dejavnosti 
SPD „Rož" v Šentjakobu sta igral
ska in pevska sekcija, ki ju vodita 
Peter Sticker in Lajko Milisavljevič. 
Iz poročil smo lahko razbrali, da je 
bila bogata in pestra. Tako je v zad
njih dveh letih igralska skupina na
študirala dve igri (..Stanovitni princ" 
in „Tuje dete") in z njima gostovala 
širom Koroške, pevski zbor pa je v 
istem obdobju nastopil kar 83-krat — 
na 29 samostojnih in 54 polovičnih 
koncertih. Novo izvoljeni predsednik 
se je zahvalil za zaupano mu funkcijo 
in obljubil, da bo založil vse svoje sile 
— seveda ob pomoči vseh prosveta- 
šev — da se ohrani lepa slovenska 
materina beseda.

Občnega zbora se je udeležil tudi 
podpredsednik Krščanske kulturne 
zveze dr. Janko Zerzer. V svojih iz
vajanjih je med drugim naglasil, ve
liko vlogo in poslanstvo, ki ga ima 
SPD Rož v zgornjem Rožu, kateremu 
je bil in bo Šentjakob središče in ža
rišče.

Karel Krautzer je silno prijeten in 
družaben mlad človek, ves prežet z 
idejami in dejanji v korist svoji na
rodni skupnosti. To je tudi porok, 
da bo društvo uspevalo tudi v pri
hodnosti.

Sestav predsedstva odbora je sle
deč: podpredsednik, Ludvik Serajnik 
iz Srej; tajnika sta Pepca Lederer z 
Reke in dipl. trg. Jaki Sitter iz Šent
jakoba in blagajnik Jožko Lepuschitz 
zRaven.

Šentjakobškim prosvetašem želimo 
mnogo uspeha.
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Slovensko peosvefno dtuffvo .Zarja* v Zelem! Kapii — {parlna sek
cija vabi na

Xti). SMUČARSKO TEKMO 
v smuku

v nedeijo, dne 14. februarja 198Z pri Možganu v Lepeni/Koprivni
PRUAVE: Franc Štern - E::o Žeieina Kapia aii od 8. do 9. ure v ciiju. 

V tem ča:u je tudi razdeiitev {tortnih {teviik.
TEKMUJE SE V MASLEDMJiH SKUPiMAH: tolarji, miadinci, spiošna 

mo!ki, seniorji, miadinke, ženske, — gostje: mtadinci, spiošna 
mo!ki, ženske

PRtREDtTELJ ME JAMČt za eventuaino {koda taka napram udetežen- 
cem, kakor tudi napram tretjim osebam!

START: tožno ob 10. uri.

PAVLA ROVAN 11

Kje so tiste stezice
KOROŠKA POVEST

Sonce je grelo pokrajino. Že dolgo ni bilo dežja in 
izsušena zemlja ni mogla bodriti rasti. Z gora so se ne
nadoma približali veliki, temni oblaki, zakrili so s.once in 
ozračje se je hladito. Greta je hitela proti vasi, nevihta se 
je približevala. Prve debele kaplje so že padale, ko je vsa 
zasopla pritekla do praga Juračeve domačije. Teta Zala jo 
je pričakovala.

„Kako je bilo?" je najprej vprašala.
..Vse v redu, vse v redu," je vsa upehana od hitre ho

je odgovorila. Vrata v preddverje so bila odprta in prijet
no je dišalo.

„Kako naj bi bilo drugače, če je potica že na mizi," 
se je zasmejala.

Teta Zala nikoli ni bila mnogobesedna, tudi danes ne. 
Krepko ji je segla v roke. ..Čestitam prav iz srca," je do
dala. Potem se je obrnila. Le rahlo so se ji orosile oči, 
skozi solze je njen pogled zrl v sliko umrle sestre Mojce. 
Potem je mirno stopila k mizi in narezala svežo potico. 
yez čas, ko sta se obe umirili, ji je ponovno segla v roke 
'n tiho rekla. „Kako srečna bi bila mama... in zdaj bodiva 
zares veseli." Medtem je prenehalo deževati, nevihta je 
zemljo vsaj malo namočila. V ozračju je bila spokojnost, 
'n v takem vzdušju se srečujejo spomini in besede, ki pol
nijo srce.

Vso to radost pa je prepletala tesnoba, tako zapletena 
in nejasna. Bolj ko jo je hotela odmisliti na preprost na
čin, da je njena bojazen odveč, bolj so ji okoliščine iz 
dneva v dan potrjevale nasprotno. Vendar je do tistega, 
ko ji je teta Zala omenila, da spet ni zajtrkovala., zavračala 
v sebi merila in spremembe v sebi. Ta trenutek pa se je 
čutila kot zakovana. Vse se je potrjevalo nekje globoko v 
njej: narava sem, vzrok in posledice... Skoznjo je vela 
tiha tesnoba. Ni vedela, kaj naj odgovori teti Zali. Molčala 
je. Odgovor si je hotela zadržati za kasnejši čas.

A žal, v tetinem vprašanju se je domneva izostrila, 
spoznanje in resnica sta bili skoraj na dlani. Ni bila več 
domneva, bila je morda resničnost.

Kako, zakaj, ni bilo v tetinem besedišču.
Nasmehnila se je rahlo in se ustavila pred njo.
„Jutri je tvoj rojstni dan, praznovali bomo maturo in 

tvojih devetnajst pomladi in lepa sl, kot je bila mama."
V njej pa je tlelo, da le ne bi bila tako nesrečna 

kot ona.
Prispodobe so skoraj vedno v življenju boleče. Vse to 

je hkrati lepo in tragično. Njeno ljubezensko doživetje z 
Andreasom ni bilo avantura. Bilo je čudovito doživetje za 
oba, si je potrjevala in začutita je toplino telesa ob misli na 
ure, ki sta jih doživela in jih še doživljata. To sva oba ho
tela in nič drugače po volji in usodnosti. S tem nas življe
nje zapleta v razne smeri in človeku je težko biti sam. Nje
na ljubezen je žuboreč val, ki hiti k reki življenja, je sonč
nica, ki raste v soncu. Vse drugo, kar jo obdaja vsak dan, 
je le obrobno. Čustva njene ljubezni so se razbohotila, od
vrgla je spomin na Andreasove ohole starše, ni se ji to
žilo po varni strehi in hišnem redu. To je odvrgla, kot ka
men na cesti se je temu ognila in doživljala naj lepšo po
mlad življenja. In zdaj je pomladni veter prignal oblake. 
Kot bi se sonce skrilo za breg, a le za trenutek.

Jutri pride Andreas, naj mu pove, naj molči, naj... 
Toliko razpetih misli in zvečer se je zastrmela v svoje na
pete prsne bradavice in upihnila luč. Nihče ni videl prve 
bleščeče solze. Še dolgo ni mogla zaspati. Vse to je lahko 
le domneva in s to mislijo je končno zaspala.

Jutro se je prebudilo v oblačni sivini. Voda v bližnjem 
potoku se je togotno penila in po obilnem nočnem dežju 
polnila strugo do travnatega brega. Ko je Andreas iz daljave 
zagledal vas in ponosne slovenske domačije, se je spom
ni), kako do kraja se je jeseni zastrupljalo sožitje obeh na
rodnosti. Teža se je vlekla preko pomladi v poletje in se 
polnila z grenko usedlino, ki je buhtela iz tiste rjave pisar
ne, ki odpira vedno nova vrata natolcevanju in potrjuje 
stare nevrastenične nazore. Tam je življenje videti samo v 
eno smer, brez spoznanj.

Pogreznjen v take misli, se je Andreas približevat Za- 
lini domačiji. Še vedno je stopal tja po travniku, ne po ši
roki cesti. Tako so se številni ognili samopašni cestni tabli, 
ki je izzivalno stala za ovinkom z enojezičnim imenom kra
ja. Vse dokazovanje domačinov je bilo zaman. Sto let je 
bilo treba, da so do kraja oskrunili podobo doline. Ime 
vsakega kraja je zapis resnične zgodovine in tu se je 
resničnost morala skriti v korenine pod zemljo. In vendar 
bi lahko bilo drugače.

Pospešil je korak. Zadrhtel je od želje, da objame svo
je dekle, ki je prihajalo naproti. Čudovita, očarljiva podoba, 
kakršna blesti le v tebi, ki resnično ljubeš. Sreča, ki se je 
prelivala v njiju od dneva, ko sta ob Vrbskem jezeru po
hodila bilje in samotne dolinice, kjer sta povezala svoja 
čustva ljubezni. Zavoljo njegove ljubezni se ponavljajo 
prepiri pod njegovim bogatim rodnim krovom. Starša sta 
brezobzirno spet in spet povedala svoje: kaj bi s sloven
skim dekletom v n-a-š-i hiši! Besedo - naši — sta raz-



Jašek in nj
Jašek je skozi gozd veselo tekel naproti svo

jemu velikemu prijatelju, slonu Musta.fi.
„Domov! Domov greva, Mustafa!" je klical 

spotoma.
Prepričan je bil, da mora odhod domov z 

dela v pragozdu razveseliti tudi slona.
Koliko debel je Mustafa zrušil, ne da bi 

štedil sil, koliko znesel do brega, od koder so 
jih spustili po vodi navzdol v daljna mesta!

Še pred slabim letom dni je Mustafa vodil 
čredo divjih slonov. Tedaj pa so se ljudje od
pravili na lov, pognali Mustafo v grmovje, v 
katerem so skopali jamo in jo zakrili z vejev
jem — in v tej jami se je na lepem znašel. 
Mustafa je takoj spoznal, da je zašel v past, 
in se je pripravil na smrt. Toda Said, še dokaj 
mlad, krepak in gibčen mož, ga ni pobil, tem
več mu je ponudil hrane in vode, da si je po
gasil neusmiljeno žejo. Nato ga je naučil podi
rati drevje in prenašati debla. Delo je med 
ljudmi veljalo za zakon: če si hotel jesti, si mo
ral delati.

Mustafa sicer ni maral Saida, a ubogal ga 
je. Razen izgubljene svobode je ljubil samo še 
malega, enajstletnega Saidovega sina Jaška.

Prve dni je vodil slona na delo eden izmed 
Saidovih delavcev. Čeprav je lepo ravnal z 
njim, ga slon vseeno ni maral. Nerad ga je 
ubogal in čisto nič se mu ni ljubilo delati. Ne
kega dne pa je moral Rušid, tako je bilo de
lavcu ime, v mesto po opravkih in oče je ma
lemu Jašku dovolil, da popelje slona v pra
gozd.

In tako je Jašek postal Mustafin gonič. Deč
kov oče je, kot dober gospodar, kajpak kmalu 
opazil, da prijateljstvo do Jaška priganja slo
na k izdatnejšemu delu. Zato je velikansko ži
val z veseljem izročil v oskrbo Jašku.

Nekega dne pa je Rušid opozoril Saida:
„Gospodar, .starec' se klati v bližini."
Said je odložil orodje in se zamislil.
„Prav bi bilo, da Jaška ne pošiljaš v gozd, 

gospodar."
,„Starec' se ne loti slona. Sam dobro veš," je 

odgovoril Said.
„Dokler ne zavoha človeka," je pripomnil 

Rušid in odšel za poslom.
Toda Said je sina le opozoril:
„Tiger se potika tod okrog. Bodi previden, 

Jašek!"
,,Dokler je Mustafa z menoj, se ničesar ne 

bojim," je odvrnil Jašek s tankim, otroškim 
glaskom.

Res, nič ga ni bilo strah, čeprav je že samo 
beseda „tiger" nagnala grozo v kosti ne samo 
otrokom, pač pa celo izkušenim lovcem širom 
Indije. Jašek res ni poznal strahu, pa ne, da bi 
se bil hvalil ali pa se delal junaka.

„Ali ne bi šel Rušid z vama?" je še enkrat 
vprašal Said.

„Če Mustafa Rušida samo zagleda, ga ni več 
moči pripraviti do dela, oče, mi pa moramo iz
trebiti še precej gozda pred deževjem. Kaj ni 
tako, oče?"

egov ston
Said se je samo nasmehnil in ni nič več ome

nil tigra.
Toda za tigra je zvedela tudi Jaškova ma

ma, ki je razen tegale sinka imela samo hčere. 
Vsakikrat, kadar je odhajal v gozd, ga je ob
jela in privila k sebi. Pri tem je sama zase ne
kaj mrmrala.

„Zaklinja," se je domislil Jašek. Prizaneslji
vo se je smehljal, saj je hodil v šolo in je vedel, 
da zaklinjanje ni drugega ko praznoverje. To
da Jašek je imel rad svojo mamo in jo je vselej 
veselo poljubil:

„Ne boj se, mama, tigrom slonova družba 
ni nič kaj všeč. Mustafa bi tudi deset ljudi 
obvaroval pred .starcem', razen tega pa se na
ma danes pridružijo še štirje možje na konjih. 
Star tiger pa niti konj ne napade, če so v taki 
druščini," je čebljal dečko in se rahlo izvijal iz 
materinega objema.

V džungli se med delom nihče ni niti spom
nil na tigra. Tisti štirje možje s konji so bili

dobri drvarji pa tudi izkušeni, spretni ljudje. 
Delo bi v miru teklo tja do večera, da se niso 
začeli konji nenadoma vznemirjati.

Drvarjem so obvisele sekire sredi zamaha in 
nekdo je kriknil:

,„Starec' je blizu!"
Drugemu se je zazdelo, da vidi tigra v gostem 

grmičju onkraj jase. Plašno je zavpil in planil 
h konjem, ki so se v divjem strahu vzpenjali in 
trgali vezi.

„Ne bojte se, .starec' je vendar brez zob, niti 
konja ne bi spravil podse!" je v eni sapi zakli
cal Jašek.

„Zlezi raje na slona, mladič. Tiger je tu, ko
nji so ga začutili. Sprejeti ga moramo v gruči," 
je svetoval najpreudarnejši in najbolj izkušeni 
med njimi, tisti, na čigar močnih rokah so se 
mišice kar spletale v debele vozle.

Jašek se ni mislil upirati ali ne ubogati na
sveta, le preslišal ga je. Gledal je može, ki so 
skočili h konjem. Odvezali so jih, jih zajahali 
in pridirjali na sredo jase, kjer je stala Saidova 
gozdna delavnica.

„Tiger je menda res čisto blizu," je pomislil 
Jašek. Ni se pa še utegnil odločiti, kaj bi, ko 
je Mustafa spustil deblo, ki ga je pravkar dvig
nil, stekel k svojemu mlademu gospodarju in se 
ustavil pred njim. Ni pokleknil kot po navadi, 
temveč je kar ovil trobec Jašku okrog pasu in 
si ga postavil na hrbet. Nato je vzdignil glavo 
in zatrobil, ko da bi klical na boj.

„Pazi, Jašek, da ne padeš s slona!" je pred
delavec zavpil dečku. ,,Tiger je že tu!"

Jašek progaste zveri niti še ni uzrl, ko so 
konji že kar podivjali. Drug za drugim so se 
utrgali z jase in oddirjali po stezi proti vasi s 
prestrašenimi jezdeci na hrbtu.

Jašek je nemirno pogledoval po grmovju, ki 
je obkrožalo jaso.

„Če je zelo lačen, naju bo prav gotovo na
padel," je mrmral sam pri sebi. Zdaj se je na-

Rdeča ušesa
Včasih gre z menoj iz šo- 

ie Aienka in tedaj se žetim 
pred njo prav posebno iz
kazati. Takrat me včasih pri
me, da moram na poti od 
šote do doma pritisniti na 
vse zvonce. Ko pozvonim pri 
tujih ijudeh, jo brž pobri
šem, tako da me še nihče ni 
ujet. Ko pridejo ijudje odpi
rat vrata aii odpro okno, 
sem že davno za vogaiom. 
Seveda mora teči tudi Aien
ka za menoj.

— Ni iepo, kar počneš, — 
mi pravi.

Pravzaprav ima Aienka 
prav: morda mora kdo vstati 
izza mize aii od kakšnega 
opravka, potem pa ni pred

vrati nikogar. Tedaj se iju
dje seveda jezijo.

Ampak kadar je Aienka z 
menoj, tedaj se ne morem 
premagati in se žeiim pred 
njo pokazati junaka.

Tako je biio tudi včeraj. 
Toda komaj sem pozvoni) pri 
prvih vratih, se je izza vrat 
že iztegnita moška roka in 
me pograbita za uho.

— Aha, ti si torej tisti ti
ček, ki zvoni! in to se ti zdi 
strašansko zabavno, kajne? 
Danes pa sem pot ure pre
žat za vrati, nepridiprav!

Roka me vedno močneje 
vieče za ušesa, zdaj za eno 
zdaj za drugo.

— Samo še enkrat poiz
kusi, tedaj jih boš šete do
bit!

Niti ust nisem mogei od
preti. Najraje bi se bit po
greznit v zemijo.

Za vogatom me je čakata 
Aienka.

— To ti ni bito potrebno! 
— je rekta.

Nič ji nisem odgovorit, ie 
brž sem jo pobrisat domov.

Doma je mamica vzkiik- 
niia:

— Kaj pa je s tvojimi uše
si, Boštjan? Zunaj je gotovo 
žeto mrzto.

Moičai sem. Kaj bi ji pa 
iahko odgovorit?

Lisičja
ZDAJ E/R/ČKA JE RZROTA.- 
ZARNEŽENA RO VRA ROTA,
V VAR NE NORE DO KOKOTA, 
/O/ /N A//

KEP KORAT /Z SNEG POJETA, 
TAČKA V GAZ/ SE ZAPLETA, 
VEN NE NORE /Z ZANETA,
KAJ RO, KAJ/

PETEE/NČEK NA GRED/C/
PA ZAPOJE V RRK EZRZCZ.- 
„KZKZRZKZ/ KDAJ ROS, STRZNA, 
ŽE PRZSEA PO PETEE/NA?
RAJ JE DEREE, DA JE KAJ/"

Vera. Albreht

tanko spomnil vsega, kar koli je doslej čul o 
tigrih. Srečal pa se bo prvič v življenju z „lju- 
dožercem", kakor pravijo v Indiji od staro
sti oslabelim tigrom, ki začno napadati ljudi? 
ker za boj z bivoli ali drugimi zvermi nimajo 
več ne sil ne sposobnosti.

Ko se je tiger prikazal iz podrasti, je Jašek 
začutil, kako ga je po hrbtu spreletel mraz- 
Zver je bila pravcata pošast, dokaj večja od 
tigra, ki so ga preteklo leto ubili beli lovci in 
ga razstavili v bližnjem trgu, kjer ga je videl 
tudi Jašek.

Deček ni vedel, da modri slon nikdar ne na
pade tigra, pač pa da nepremično stoji na svo
jem mestu in je na vse pripravljen. Mustafa je 
spet zatrobil in njegovo trobljenje je kot grotn 
preletelo džunglo.

Zdi se, da je tiger natanko precenil nasprot
nikovo moč in spoznal, da je bolje zanj, če 
ne naskoči bivšega vodnika črede. Toda dražil 
ga je vonj po človeku, ki ga je, lačnega kot 
je bil, tudi privabil v bližino drvarjev.

Če bi Jašek razumel živalsko govorico, bi 
zvedel, da je Mustafo predvsem skrbelo le to? 
da mu ne bi njegov mali prijatelj zdrsel s hrb
ta. Dolge, neskončne so se zdele Jašku minute, 
ko sta se živali merili s pogledi. A vse se je 
srečno končalo. Tiger je skočil — toda nazaj- 
Še trenutek, in ni ga bilo več.

Previdni slon pa ni pustil dečka s hrbta. Obr
nil se je in se napotil proti vasi mirno in rav
nodušno, kot vselej.

Blizu vasi sta srečala skupino jezdecev, kt 
jo je vodil Said. Gruča se je glasno zgnetla 
okrog slona, s katerega se je Jašek mirno smeh
ljal vznemirjenemu očetu.

„Tiger se niti ganiti ni upal, ko je zagledal 
Mustafo," je rekel Jašek in si ni mogel kaj? 
da ne bi pripomnil: „In najbrž je slutil, da bt 
tudi z menoj težko kaj opravil, ker sem vzel a 
seboj svoj nož."

Jašek je segel v žep, izvlekel svojo najljubšo 
igračko in jo prisrčno pogladil.

Oče se je nasmehnil srečen in zadovoljen.

tegnila od Karavank do Dachsteina. Ob šuštenju pokonč
nih zrelih travnih bilk je dekle hitelo od hiše v travnato 
tišino, te potok je šumel, da bi preglasil besede, ki so 
sledile in bile plod njune ljubezni, skupnega namena, ki 
jih morata sprejeti kot svoj življenjski delež.

Vrgla se mu je v objem.
„Zdi se mi... in nič za to ... slabo mi je." Vznemir

jena po notranjem vzgonu slabosti je izpljunila sline in 
Andreas je doumeval. Morda je v ljubezni vzniknilo stebel
ce, ki naj zrase v nebo.

Mirno jo je objel, poljubil na vsako oko in ustnice so 
drhtele obema, od sreče in tesnobe. Čista sreča je njuna 
duševnst, tesnoba, misel novega možnega prihajajočega 
življenja v njej. Da, v resnični ljubezni je izpovedovalec 
sreče le čustvo, potem šele se življenje razodene in pre
pleta v novi luči.

„Brez tebe zame ni življenja," so bile komaj zaznav
ne besede, ki jih je oglušil ropot mlinskega kolesa daleč 
pred jaso, ki ga je hudourniško valovanje potoka razbo
hotilo.

Med njima ni bilo besed krivde, slutnja ju seveda po
stavlja v nove okoliščine, v sebi prepričana, da bi bila 
njuna sreča ob tem še večja.

Zavestno sta zajela čas in dogajanja, le kaj bi se bala 
za bodočnost. Njuno življenje bo teklo po enem tiru, vzle
telo v predajanju. Zastaviti se bo treba zanj, je odjeknila 
njegova misel. Trdno jo je objel. Kadar so ljudje oviti v 
[jubezen, žarijo tudi gore in izpod Obirja je sijalo sonce v 
tisočerih barvnih žarkih na njuno mladost, srečo in 
tesnobo.

Rože, ki jih ji je prinesel za rojstni dan, je še vedno 
držat v roki.

..Čestitam ob slovenski maturi, ob tvojem rojstnem 
dnevu!" V objemu sta objela svet. Ob tem sta čutila, kako

skrivnostna, v sanje ovita je bodočnost vsakega življenja.
Z roko v roki sta se bližala hiši. Teta Zala je Andreasa 

sprejela kot vedno s toplino, ki ne pozna mnogo besed. 
Na njunem obrazu je njena izkušena življenjska globina 
brala srečo.

„Srečo tebi, draga nečakinja, srečo obema, srečo 
vsem, ki smo zdaj pod našim rodnim krovom." In že je 
stala ob javorovi, okrušeni mizi in rezala kose pehtranove 
potice.

Prekratek je bit ta čas, da bi o čemerkoli, kar zadeva 
njiju, še tekla beseda. Prihajali so prijatelji in znanci, se
gali v roke z najboljšimi željami, vrata so bila odprta na 
stežaj.

„Hvala, hvala," je ponavljala Greta, rada bi še kaj 
rekla, a besed ni bilo. Smejoče oči in ustnice so pove
dale vse.

Teta Zala je to opazovala, ta hrup vznesenih besed, 
ko pa je za trenutek zaprla zenice, je lebdel pred njo čas 
sive preteklosti na tej koroški zemlji, prihodnost pa tudi 
ni bila osenčena. Pomlad je prešla v poletje, v trenutku 
zatišja pa je toliko toplih želja za mladost, ki jo danes tu 
obdaja, je vendar spodbudna in zrela. Harmonikar se je s 
težavo prerinil po veži do vrat, burno pozdravljen od vseh.

Njej bežijo leta v neopaznem nizu, tu pa je zbrana 
mladost. Mladost obeh narodnosti. Še pozno v večer so 
prihajali in odhajali. Zadnji je prišel Tevž s svojim de
kletom. Segla sta v roke Greti. Čutili so, da mu nekaj leži 
na duši. Za njim je veselo vstopil Gašper in ga pobaral.

„Si slišal iz gostilne Jagerhorn?"
„S!išal, slišal, saj se derejo, da so polna ušesa. Vem, 

veseli so, le zakaj navijajo te temne plošče, Lily Marlen, 
Mir Sturmer sind da, in nikogar ni, ki bi treščil te plošče 
ob zid. Zato mi tja ne gremo. Pa so jih nekoč že odstranili, 
te temne spomine na nacistični teror. Kdo jih je le spet

vložil v glasbeno skrinjo."
„Tevž, kar pomiri! se, drla sta se le dva." Jezen sam 

nase, da ga je to tako vznevoljiHo, se je presedel k oknu-
..Gotovo so bili nadelani z alkoholom," je pomiril sebe-
„Tevž, zapojta nam z dekletom francosko pesem. Pa 

ne marsejezo, to že vsi znamo. Kaj za današnji dan.
„Merci bien" hvala lepa! Lepa Francozinja se je vese

lo nasmejala in poljubila svojega fanta. In kmalu se je iz 
mladih grl dvignila slovenska pesem, saj se je v hiši zbrat 
tudi del pevskega zbora.

In spet je prevladovalo veselje, lahkotnost in razume
vanje.

Tako valovanje življenja, s hrupom, petjem in beseda
mi, plane v beli dan, skoznje gre tudi veselje in del svo
bode človeka.

Le slavljenka je semintja odmaknila oči in se zazrla 
predse.

Vrata velike trgovine v mestu so se odpirala in zapi
rala mehanično. Na stičnim se je pojavila okvara, zato so 
bila vrata na stežaj odprta.

Trgovec, odpočit od nedeljskega odmora, se je trudit? 
da bi zadovoljil kupce. Tako so sin Andreas, pomočnik 
Franc in on stregli željam kupcev vseh starosti in le redke 
se je zgodilo, da bi ne bilo želenega blaga na policah.

Andreas Karnschegg je pisalo z velikimi črkami na 
pročelju.

Na nasprotni strani ceste je sosed, trgovec, tudi širo
ko odprt vrata svoje trgovine, čeravno je mehanična na
prava dobro delovala. Tu so prodajali manufakturo od 
100 °/o volnenega blaga do najfinejše Indijske in kitajska 
svile. Na pročelju hiše je pisalo Kurt Kirsche. Ob širo
kem prodajnem pultu se je vrtela lepa hči Hanelore, edin
ka, mati Hildegard in oče Kurt. Vsa trojica je z velika 
spretnostjo zadovoljevala kupce.
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Praznovati kulturo pomeni...
(*FV^al^Fjwa??je ^ 3. str<3??f)

Karet Destovnik je prvi pesmi ob
javi! leta 1938 a!i tedaj, ko je evrop
skim narodom že grozi! vihar druge 
svetovne vojne. Že prve socialne mo- 
^tve mu je obarvala skrb za ogroženo 
človečnost. Evropo je zagledal v po
ložaju, kako „človek žre človeka ka- 
kor volk" in so ideali, ki so jih ozna
njali lažni preroki evropskega me
ščanstva, bili le mamilo in krinka za 
novo protičloveško nasilje. Destov
nik je zato klical podor na družbo, 
^ je omogočila njihov nastop, za
vzemal se je za nov, svobodni svet 
^er utrjeval zaupanje, da bo humani 
človek obvladal človeka-zver.

Medtem ko je Gradnik leta 1941 
ostal v sodni službi v Ljubljani, se je 
Destovnik spremenil v Kajuha-Ka- 
Bjuha, v simbolično ptico, ki hoče s 
svojimi klici prevpiti pogubno nevih
to. Napočil je čas, ko je Kajuh moral 
^npr^viti stari mit o kralju Matjažu, 
odrešitelju izpod Pece, in odrešeništvo 
postaviti na edino pravo mesto, v 
vsakega posameznega človeka, ko je 
torej moral zaklicati: „naš človek bo 
kmalu / svoj tilnik zravnal", zravna! 
Pa ga bo, ker več ne čaka na Matjaža 
spod Pece, ampak ponavlja za pes
nikom Kajuhom: „Matjaž sem jaz, / 
Matjaž si ti." Spesnil je več himnič- 
tnh pesmi, vrhunec kimnike o upor
nem, neupogljivem človeku in narodu 
Pa predstavlja znana pesem Samo mi
ljen nas je. Svoje pesmi je recitiral 
na bojiščih, s pesmijo na ustih se je 
eta 1944 pribojeval v svojo Savinj

sko dolino, kjer pa ni več dočakal 
Pomladnega cvetja.

V njegovi domovinski liriki se je 
Ugodila še neka visoka sinteza: ker

je nastala v prelomnem zgodovinskem 
trenutku, je Kajuh mogel in moral 
v imenu slovenskih poetov od Prešer
na naprej ter v imenu tistih zamol
klih glasov, ki so „vbogo gmajno" že

v davnini klicali na zbor, je svojo 
pesem mogel in moral proglasiti za iz
raz vsega ljudstva:

Afoja pesem wF Fe moja pesem, 
tojeF?ojweF??:as.
Moja pesem m Fe moja pesem, 
to je ^r:^ vseF? nas.

Tako je z jasno in preprosto besedo 
poudaril tudi osrednjo lastnost vsake 
velike literature: da ta nikoli ne po
žene iz „arene literature", ampak 
zmerom zraste le iz „arene življe
nja".

Gradnik in Kajuh pa se nista do
polnjevala le v domovinski in so
cialni liriki, ampak sta vsak za sebe 
pojem in izrazit akord tudi sloven
ske ljubezenske lirike. Brez njiju bi 
bila podoba ljubezni v njej občutno 
siromašnejša, kajti oba sta jo ubese
dila kot pojav in moč, ki oplemeniti 
vse, tudi človekovo smrt.

In še imata Gradnik in Kajuh veli
ko skupnega: takšne so tudi njune 
pesmi o materi, o zemlji, o življenju 
in takšne so njune podobe ali pes
niški izreki, ki jih ne pozabi več, 
kdor jih je enkrat bral.

Kdo bi mogel pozabiti na Gradni
kovo podobo Istre:

K%p sFvotemmF? M ?M pastem FregK. 
Ko črm'F? ptic so, ^egM 
so doFgem trudne, gF<26b?e odpočile.

In kdo bi mogel pozabiti na Kaju
hovo ljubezensko vabilo:

. . . F*os% pojdiva pre^ zemFje trpeče, 
t? ^rFFo mtFomFM češnjevi!? vej, 
d% jFF? poneseš ??% t%Fcev grobove.

Preprost in jasen jezik, zmerom 
naravna beseda, kakor da jo kdo pr
vič izgovarja o stvareh in o človeku. 
In prav tako preproste, jasne in zato 
globoke so besede: zemlja — mati — 
življenje — ljubezen — smrt — svo
boda, te Gradnikove in Kajuhove 
osrednje pesniške besede. Te besede so 
tudi stalnice našega življenja, tudi 
nas trajno navdihujejo in nas obve
zujejo: ustvarjati kulturno in kulturo 
praznovati kot čisti dokaz našega ne
popustljivega vzgona po človečnosti, 
po pravici, po svobodi.

tnannananaB
S!ovensko prosvetno društvo 
"DANICA" vabi na

10. JUBILEJNI PLES DANICE

^ Kulturni dom Danica v Šentpri- 
*"ožu v soboto 13. februarja 1982 
^pričetkom ob 19.30 uri.
^3 ples Igrajo „Fantje iz Podjune", 
^b tej priliki bo kulturni spored, 
srečolov in druga presenečenja.

PLESU) TEČAJ
^ !ače)kom v soboto T7. februarja ob 

Uri v dvorani pri Cingetcu na Trati, 
"f programu so standardni, iatinrko- 
*""eritki,di:co in drugi piesi.
^'ijave: gostiina Anfonihch v Gtinjah 

" v Posojiinici Borovije.
^tcj (dvojezičen) vodi pie:ni učiteij. 

'irediteij: Siovensko prosvetno društva
-Borovije".

Prisrčno vabijenii

Slovensko prosvetno društvo „Bo- 
Tovije" v Borovijah vabi na iutkov- 
**o predstavo

Edi Majaron

LUTKE STRiČKA JURJA 
^ bo v soboto, 13. februarja 1982 

14.30 uri pri CiNGELCU na Trati 
Gostuje: Lutkovna skupina „Lutke 
ozadje" Koroške dijaške zveze iz 
Ceiovca.

otroke in za odraste zabavno.
Vsi prisrčno vabijenii

PUSTMA VESELiCA
{M'editeij: SPD -Jepa-Baško jezero" 

Pušnik v Ločah
nedeija M. !. 198T, ob 19.30 uri 

„One man band" iz Kranja 
sporedu je nastop moškega okteta 

^0 ..Svoboda" iz Žirovnice - Breznica.

igra
FLOREMTiMSKi SLAMMiK

j^hediietj: KPD -Šmihel"
Farna dvorana v šmiheiu 
zobota TO. T. 198T, ob 19.30 uri

Lutkovna igra Edija Majarona 
„ -LUTKE STRiČKA JURJA" 
^"editejj: KPD „Pianina" v Seiah 
Ča* ' dvorana v Seiah

*' nedeija 14. T. 198T, ob 11. uri (po

iutkovna zkupina ..Lutke mia- 
KDZ iz Ceiovca.

Slovenska prosvetno društvo ^Danica" 
v Šentvidu v P. vabi na igro s petjem 

Metke in Daniia Bučarja 
ŠTUDENTJE SMO

v nedeijo Tl. februarja 198T ob 14. uri 
v kuiturnem domu -Danica" v Šentpri- 
moiu.
Reiija: Siivo Ovsenk
Nastopati bodo domači igraici .Danice'

Katoiiški dom prosvete v Tinjah 
P- v nedeijo 14. februarja ob 14. uri — 

Srečanje in pogovor miadine s ško
fom dr. Egonom Kapeiiarijem. 
Prirediteij: Katoiiška miadina 

^ v soboto TO. februarja od 14. do 18. 
ure—Kuharski tečaj za fante. 
Posebne jedi na žaru in pustni krapi 
Voditeijica: sr. Monika Wodiunik in 
Ciika Koienik

^ v soboto T7. februarja od 9. do 16. 
ure — Strokovni tečaj za čebeiarje 
in čebeiarke — -Visoki donosi medu 
s pomočjo sistematičnega obnavija- 
nja matic"
Predavateij: v. kmet. sv. dipi. inž. 
Matevž Krasnik

Siovensko prosvetno društvo -Dobrač" 
na Brnci vaib na

TEČAJ ZA PRVO POMOČ 
v nedeijo 14. februarja 198T ob 19. uri 
v gostiini pri Prangarju v Zmotičah. 
Tečaj bo vodii čian našega društva dr. 
Franci Wutti.

Prisrčno vabijenii

V a b i i o 
na

GiMNAZiJSKi PLES 
maturantov Zvezne gimnazije 

za Siovence
v petek 19. februarja 1982 ob 
20. uri v Deiavski zbornici v 
Ceiovcu.
igrajo: „štirje kovači" in duo 
„Seasons"
Bogat srečoiov!

1. PLiBERŠKi LJUDSKt TEK 
(zastaroinmiado)

v nedeijo 14. T. 198T ob 13. uri v Nonči 
vasi [Riedi—Šimon). Prijave poi ure 
pred startom.
Prirediteij: Športno društvo Piiberk

KM — Suha — Piiberk Žvabek — KM 
vabi na pustovanje 
..GREMO NA KRAP" 

ki bo v soboto TO. T. 198T, ob 14.30 uri 
v farni dvorani v Žvabeku.

Siovenska kmečka zveza 

vabi na
STROKOVNA PREDAVANJA

P- v petek IT. februarja 198T ob 9.30 
uri v gostiini pri Trkiu v Seiah- 
Borovnici
a) aktuaina vprašanja gorskih 

kmetov
Predavateij: višji kmetijski svetnik 
dipi. inž. Waiter Raffait

b) Načrtovanje gozdnega gospodar
stva, redčenje, oskrbovanje in 
gnojenje gozdov 
Predavateij: inž. Roman 
Schmiedier

P- v sredo 17. februarja 198T ob 10. uri 
pri Karginu v Bačah ob Baškem je
zeru
Kmečki turizem — dodatni dohodek 
Predava: Krišetj Miian

^ v ponedeijek TT. februarja 198T ob 
10. uri v kietni dvorani Posojiinice v 
Piiberku.
Aktuaina vprašanja gnojenja 
Predava: prof. dr. Mirko Leskovšek 

P- v ponedeijek TT. februarja 198T ob 
19.30 uri v gostiini Grainer (pd. Šte- 
kei) v Giobasnici.
Aktuaina vprašanja gnojenja 
Predava: prof. dr. Mirko Leskovšek 

^ v torek T3. februarja 198T ob 10. uri 
pri Karginu v Bačah ab Baškem je
zeru.
Aktuaina vprašanja gnojenja — pre
iskava zemije kot predpogoj za učin
kovito in racionaino prehrano kme
tijskih rastiin
Predava: prof. dr. Mirko Leskovšek 

^ v četrtek TS. februarja 198T ob 9.30 
uri v Šentjakobu v R. v društveni so
bi v narodnem domu nad Posojiinico 
Sociaina vprašanja 
Predava: dr. Roswitha Kugiitsch 

P- v ponedeijek 1. marca 198T ob 10. 
uri v gostiini pri Mikiavžu v Biičovsu 
Gospodarsko krmijenjemoiznega 
goveda
Predavateij: inž. Tumpej Viado od 
Kmetijskega zavoda Ptuj 

P- v ponedeijek 1. marca 198T ob 19.30 
uri v gostiini Grainer (pd. Štekei) v 
Giobasnici.
Gospodarsko krmtjenje moiznega 
goveda
Predavateij: inž. Tumpej Viado

SPD -Kočna" v Svečah vabi na 
DRUŽiNSKi TEK

v soboto 13. feb. 198T, ob 14. uri na 
stezi v Ladinah.
Štart: za cerkvijo 
Prijave dol3.ure pri štartu.
Progi: otroci 3 km, odrasii 7 km 
Štartnina: šii. 30.- (odrasii) šii. 10,- 

otroci

MESEC KNJIGE
Ni zmeraj taka priiožnost. Zagrabi jo in si izberi knjige, ki jih še 
nimaš. Po dva-, tri-, ja štirikrat ceneje jih boš dobit. Vesei boš ti, 
ker si dobii knjige po tako ugodni ceni, in veseii bomo mi, ker 
smo pridobiti na prostoru.
Torej pohiti, dokier imaš še izbiro.

A ne misii, da so siabe knjige. Pregiej seznam in se prepričaj. 
Le nekatere so pač že starejšega datuma, nekatere umazane, 
obiežane, rabtjene. Če te to ne moti, pridi mimo.

O
o
o
o
o
o
o

*

o
o
o
o
o

o
o

o
o
o

o
o

VSAKA KNJ!GA POŠ!L
L. F. Baum, ČAROVNiK iZ OZA - 174 str.
A. Aškerc, BALADE iN ROMANCE - 218 str. 
Manica Lobnik, MRTVi ODRED - 338 str. 
Miran Ogrin, VZHODNi VETER — 364 str.
M. Lalie, PRVi SNEG - 312 str.
A. Remec, VELiKi PUNT - 157 str.
E. Hemingway, iMETt ALi NE - 192 str.

VSAKA KNJ!GA POŠiL
VZREJAMO BOLJŠE ČEBELE, - 60 str. 
ČEBELARJENJE V NAKLADNEM PANJU - 106 str. 
KMETiJSKi PRiROČNiK 
PRiDELOVANJE KROMPiRJA 
POPRAViLA KMETiJSKiH STROJEV 
PORODNiŠTVO DOMAČiH ŽiVALt

VSAKA KNJ!GA POŠIL.
Dr. Leon Žlebnik, PSiHOLOGiJA OTROKA iN MLADOST- 
NiKA i - 318 str.
Dr. Leon Žlebnik, PSiHOLOGiJA OTROKA iN MLADOST- 
NiKAH<- 254str.
B. Bettelheim, POGOVOR) Z MATERAMi - 238 str.
M. Stingl, ZA ZAKLAD) MAJEVSKtH MEST - 246 str. 
John Holt, OTROCt )N NEUSPEH - 168 str.

VSAKA KNJIGA POŠIL
Vladimir Poljak, D)DAKT)KA — 292 str.
Marc Hillel, ARHiV) UPANJA - 262 str.
Vladimir G Bragin, )SKALEC [ZGUBLJENEGA STOLETJA -
270 str.

VSAKA KNJIGA POŠIL.
OD PEŠCA DO RAKETE, veliki format, 310 str., I. del 
KNJtGA O ŠPORTU, veliki format, 302 str.

VSAKA KNJIGA POŠIL.
Leon Žlebnik, OBČA ZGODOVtNA PEDAGOGtKE - 390 str. 
Bruno Hartman, CELJSK) GROFJE V SLOVENSK) DRA- 
MATtK) - 156 str.
Jože Javoršek, NEVARNA RAZMERJA - 484 str. 
Jack London, DODNA MESECA — 508 str.

VSAKA KNJIGA PO ŠIL. 80."
Joseph Ki-Zerbo, ZGODOVtNA ČRNE AFRiKE - 750 str. 
Bariča Marentič-Požarnik, PRtSPEVK) K ViSOKOŠOLSK) 
D)DAKT)K) - 278
Cornelia Otis Skinner, GOSPA SARA — 314 str.

VSAKA KNJIGA POŠIL. 100.-
ŽiVi PESNtK): Pavček, Strniša, Snoj, Košuta - 4 knjige 
Ž)V) PESNtK): Šalamun, Minatti, Taufer, Fritz — 4 knjige 
Ž)V) PESNtK): Forstnerič, Grafenauer, Zlobec, Zajc — 4 knjige

VSAKA ZBIRKA POŠIL 150.-
Mira Mihelič, PLAMEN AL) D)M )-))) - skupaj 1250 str.
Mimi Malenšek, SONCE JE OBSTALO )—)t) — skupaj 1530 str.

VSAKA KNJIGA POŠIL. 200.-
Peter Scherber, SLOVAR PREŠERNOVEGA PESNtŠKEGA 
JEZiKA - 404 str.
SLOVENC) V )TAL)J) PO DRUG) SVETOVN) VOJN) -
658 str., veliki format

„Naša knjiga"
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RAZPiS PREDNAROČiLA:- ŠPORTNI VESTNIK - ŠPORTNI VESTNIK - 

Svetovno prvenstvo v atpskem smučanju v ScMadmingu zak!jučeno BiMiogr af ij a
KARLA PRUŠNiKA-GAŠPERJA

V nedeljo je bito v Schladmingu sreč
no zaktjučeno svetovno prvenstvo v 
alpskem smučanju. Po začetnih težavah 
z vremenom se je vse spet uravnalo k 
najboljšemu. Naslednje svetovno pr
venstvo v alpskem smučanju leta 1984 
bo v Sarajevu v Jugoslaviji. Jugoslo
vani so v zvezi z naslednjim svetov
nim alpskim prvenstvom odlično opra
vili generalko, saj so dosegli kar dve 
kolajni, bronasto Strel v veleslalomu 
in srebrno v slalomu, ki si jo je priboril 
Bojan Križaj. S tako odličnim rezulta
tom Jugoslovani niso računali, zato pa 
je tudi veselje tem večje.

Ker so nas v smuku razočarala de
kleta, so se pa zato bolj odrezali 
tantje in sicer kar z dvema kolajnama 
— zlato in bronasto. Zlato je prejel 
Weirather, bronasto pa Resch. Srebro 
si je v smuku priboril Švicar Cathomen. 
Izredno srečo in pa seveda tudi zna
nje je demonstriral Resch, ki je med 
vožnjo zgubil palico in kljub temu za
sedel odlično tretje mesto. Tudi Klam- 
mer je bil odličen, saj je kljub padcu 
dan poprej, nastopil in zasedel vidno 
7. mesto. Zadnji dan v nedeljo je bil 
na programu slalom. V obeh tekih je 
zmagal Ingemar Stenmark in si tako 
priboril zlato kolajno. To je edini pri
mer v zgodovini svetovnih prvenstev 
v alpskem smučanju, da si je nekdo 
trikrat po vrsti priboril zlato kolajno v 
slalomu. Veliko presenečenje je bil 
vsekakor Bojan Križaj (Jugoslavija), ki 
je dosegel odlično drugo mesto in s 
tem srebro. Bronasto kolajno pa je do
bil Šved Fjallberg. Najboljši Avstrijec 
je bil na 8. mestu, nadaljnji Jugoslo
van Cerkovnik pa na 13. mestu.

Naj še zabeležimo izid tekem v žen
skem smuku in v moški kombinaciji: v 
ženskem smuku smo imeli Avstrijci smo
lo, ki je bila v tem, da naša dekleta 
niso prejela nobene kolajne. Zadnjič so 
se tako slabo odrezala leta 1958. Vse 
tri kolajne so tokrat šle preko velike 
.luže" — zlata v Kanado (Gerry So-

rensen); srebrna v ZDA (Cindy Nelson) 
in bronasta prav tako v Kanado (Lau- 
rie Graham). Najboljša Avstrijka je bi
la Kirchler na 6. mestu.

V moški kombinaciji je zmagal Michel 
Vion (zlata kolajna), srebro si je pri
boril Švicar Luscher, bron pa Avstrijec 
Steiner. To je bila prva kolajna ki smo 
si jo priborili v Schladmingu. Najboljši 
Jugoslovan je bi) Cerkovnik, na 12. 
mestu.

Dosežene kolajne na alpskem svetov
nem prvenstvu: Švica — 3 zlate, 2 sre
brni; ZDA — 1 zlata, 3 srebrne, 1 bro
nasta! Švedska — 1 zlata, 1 srebrna in

Menjava denarja
Stanje v četrtek 11. februarja 1982

Za 100 dinarjev dobite 29.00 šil.
Za 100 dinarjev plačate 34.00 šil.
Za 100 tir dobite 1.29 šil.
Za 100 tir plačate 1.38 šil.
Za 100 mark dobite 691.50 šil.
Za 100 mark plečate 707.80 šil.

1 bronasta; Francija — 1 zlata in 1 sre
brna; Avstrija — 1 zlata in 2 bronasti; 
Kanada — 1 zlata in 1 bronasta; Ju
goslavija — 1 srebrna in 1 bronasta; 
italija — 1 bronasta; Liechtenstein — 
1 bronasta.

0. LJUDSKi TEK ZA ROŽANSKi POKAL 
JE BiL V BiLČOVSU

Organiziralo ga je Slovenskio pro
svetno društvo .Bilka", nekakšen po
vod zanj pa je letošnja 70-letnica ob
stoja društva. Predsednik Gašper Ogris- 
Martič je med drugim povedal, da je 
to prva smučarska tekma v 70letni 
zgodovini .Bilke". Odlično pripravljeno 
tekaško progo je otvoril župan Hanzi

Slovenska športna zveza, Slovensko planinsko društvo Celovec, 
Slovenske prosvetno društvo Šentjakob v Rožu 

vabijo na

!V. zimski pohod „Arihova peč"
v spomin na padle borce pod Arihovo pečjo februarja 194$ in ob 40- 

letnici nasilne izselitve in vključitve v protifašistični upor 
ki bo v nedeljo, Z8. februarja 198! s pričetkom ob 10. uri na Hodnini 
pri Polancu nad Šentjakobom v Rožu.

1. SPORED
a) smučarski tek — 3 km (1 krog):

otroci do 10 let (letniki 197! in mlajši)
b) smučarski tek — 6 km (Z kroga):

dekleta in fantje do 16 let (letniki 1966 do 1971)
ženske do 30 tet [letniki 19$! do 196$)
ženske nad 30 let (letniki 1931 in starejše)
ženska tekmovaina skupina nad 16 let (letniki 1966 in starejše)

c) smučarski tek — H km [4 krogi)
moški do 40 let [letniki 1942 do 1963) 
moški nad 40 let (letniki 1941 in starejši) 
moška tekmovalna skupina nad 16 le< (letniki 1966 in naprej) 

č) pohod za pešce od Polanca preko partizanskega bunkerja do
planinske postojanke „Koče nad Arihovo pečjo" in po drugi sme
ri nazaj mimo Resmanove lovske koče do Polanca

2. POGOJi ZA UDELEŽENCE
Na iV. zimskem pohodu Arihova peč lahko sodelujejo vsi. Udeležen
ci pohoda (pešci) morajo biti zimsko in planinsko opremljeni. Pohod
niki se morajo držati proge, ki je za pohod označena. Pohodniki se 
vzpnejo na planino Bleščečo — .Koča nad Arihovo pečjo (kontrolni 
žig) in se preko Resmanove lovske koče [kontrolni žig) vrnejo po oz
načeni poti nazaj do cilja pri Polancu. Start za pohodnike je ob 10.30 
uri, na ciij pa je treba priti najkasneje do 16. ure. Masovni start za 
tekače na 3 km in 6 km je ob 10.30 uri, 30 minut kasneje pa start za 
tekače na 12 km.
Pred startom je kratka spominska svečanost posvečena padlim parti
zanom pod Arihovo pečjo februarja 194$ in 40 letnici nasilnega iz
seljevanja in vkijučitve v protifašistični upor.

3. PRiJAVE iN STARTNiNA
Udeleženci iV. zimskega pohoda Arihova peč se prijavijo do petka, 
19. 2. 1982 na vseh Posojilnicah; na uredništvu Slovenskega vestnika, 
St. Ruprechterstraf)e 19, 9020 Celovec (tel. 84 2 94); na sedežu Sloven
ske športne zveze, na sedežu Slovenskega planinskega društva Celo
vec, Gasometergasse 10, 9020 Celovec tel. 32 $ $0), pri SPD „Rož" (Po
sojilnica št. Jakob v Rožu). Naknadne prijave sprejemamo na dan 
prireditve med 9. in 10. uro. Startnina znaša 40 šil. (120 ND) za odras
le in 30 šil. (90 ND) za otroke in mladince. Startnina se plača ob pri
javi.
Pohodniki in tekač) prejmejo na startu kontrolni kartonček in značko, 
tekači pa še dodatno startno številko. Po pohodu je treba na cilju 
predložiti kontroini kartonček. Vsak udeleženec dobi nato diplomo za 
udeležbo. Uvrščeni tekači dobijo nagrade, najboljši dneva pa spo
minsko plaketo .Slovenskega vestnika".

4. OKREPCiLA, ZDRAVSTVENA SLUŽBA, SERViSNA SLUŽBA
Vsak udeleženec dobi toplo pijačo in klobaso. Za zdravstveno služ
bo je poskrbljeno. Vsak udeleženec sodeluje na lastno odgovornost. 
Organizator bo za udeležence pripravil servisno službo ELAN, kjer 
se bo dobilo nasvete za mazanje smuči in kjer se bo lahko izposodi- 
to tekaške smuči.

$. RAZGLAStTEV REZULTATOV
Razglasitev rezultatov bo ob 13. uri pri Polancu

6. tV. ZiMSKi POHOD „ARiHOVA PEČ" bo izveden ob vsakem vreme
nu. V slučaju pomanjkanja snega bo samo pohod.

7. DOVOZ tN PARKiRNi PROSTOR
tz Šentjakoba v R. vodi proti Podroščici/Rosenbach, preko vasi Leše/ 
Lessach, Svatne/Schlatten in Hodnina/Kanin asfaltirana cesta, ki bo 
označena s kažipoti .Arihova peč". Parkirišča so na razpolago.

8. ZLATA ZNAČKA
Kdor se bo $ krat udeležil Zimskega pohoda Arihova peč, bo pre
jel posebno zlato značko. Petkratno udeležbo mora dokazati s peti
mi zbranimi kartončki.

Ob letošnji drugi obletnici smrti nepozabnega Karla Pruš
nika-Gašperja bo izšla posebna števi!ka Vestnika koroških par
tizanov, ki ga izdaja Osrednji odbor koroških partizanov v Ljub- 
Ijni. V posebni številki bo objavljena obširna bibiiografija Karla 
Prušnika-Gašperja, v kateri je sodelavka Koroške osrednje 
knjižnice in Študijske knjižnice v Ravnah na Koroškem Marija 
Suhodolčan zbrala podatke o bogati publicistični dejavnosti 
Gašperja: o njegovih samostojnih knjižnih izdajah, o njegovih 
člankih v raznih listih in revijah, pa tudi o zapiskih, ki so bili ob
javljeni o njem in njegovem delu.

Ker bo posebna številka Vestnika izšla v omejeni nakladi, 
razpisujemo prednaročilo na

BtBUOGRAFtJO
KARLA PRUŠNIKA-GAŠPERJA

(cena bo znašala 100 šilingov), in sicer do 15. februarja 
1 9 8 2. Le tako si boste zagotovili zanimivo pubtikacijo, ki bo 
pomenila dragocen prispevek k poznavanju in razumevanju naše 
novejše zgodovine. Naročila pošijite na naslov:

„NAŠA KNJIGA"
9020 Celovec/Klagenfurt 
Paulitschgasse 5-7

Ogris in z velikim veseljem pozdravi! 
številne tekmovalce in zbrano množico 
gledalcev oz. navijačev. Startni strel je 
dal župan in potem se je začela borba 
za prva mesta. Mnogi to niso vzeli 
tako resno, no ja, bil je pač ljudski 
tek, katerega namen je zajeti čim več 
ljudi, saj je tek izredno zdrava šport
na panoga.

Med tistimi, ki so se resno spoprijeli 
s progo so bili tudi vrhunski koroški te
kači kot so to Standmann, Habenicht 
pri moških in Schmidhoter ter Gutschier 
pri ženskah.
Vrstni red ii. ljudskega teka 
za Rožanski pokal

Ženske — 12 km: 1. Stefanie Wieder- 
gut (25 točk), 2. Waltraud Gutschier 
(20), .3 Marica Mletschnig (15).

Moški — 12 km: 1. Max Habenicht 
(25 točk), 2. Josef Tomaschitz (20) 
3. Friedrich Lederer (15), 4. Harald 
Svetina (12), 5. Gustav Novak (11), 6. 
Michael Melcher (10), 7. Vinzenz Kra
mer (9), 8. Dieter Huber (8), 9. Peter 
Ottowitz (7), 10. Robert Graber (6), 11. 
Willi Tschemernjak (5), 12. Johann
Obiltschnig (4), 13. Franc Urschitz (3), 
14. Gunter Burger (2), 15. Peter Mik- 
lautz (1).
Vrstni red po dveh tekih 
za Rožanski pokal

Moški: 1. Max Habenicht (45), 2. Jo
hann Standmann (25), 3. Michael Mel
cher (21), Gustav Novak (21), 5. Josef 
Tomaschitz (20), 6. Dieter Huber (17), 7. 
Peter Harring in Friedrich Lederer (oba 
15), 9. Johann Pirker, Robert Graber in 
Harald Svetina (12), 12. Willi Tschemer
njak (10), 13. Vinzenz Kramer (9), 14. 
Josef Schervvitz! (8), 15. Peter Ottowitz 
in Franz Kogler (oba 7), 17. Franc Ur
schitz (5), 18. Sigi Bernsteiner in Johann 
Obiltschnig (oba 4), 20. Srečko Trpin 
(3), 21. Gunter Burger (2), 22. Adolf Ur
schitz in Peter Miklautz (oba 1).

Ženske: 1. Waltraud Gutschier in Stefi 
Wiedergut (40), 3. Marica Mletschnig 
(26), 4. Regina Mandl (25), 5. Monika 
Harring (12), 6. Elise Weisitsch (10).

V okviru smučarskih tekov za Rožan
ski pokal 1982 sta še dve tekmi — v 
Selah in v Podnu. Sele potem se bo 
odločilo, kdo bo dobi! dragoceno na
grado Našega tednika v obliki skulptu
re, delo znanega umetnika.

AVSTRiJSKO DRŽAVNO PRVENSTVO 
V SMUČARSKiH SKOKiH

V Absamu sta na navadni skakalnici 
dosegla prvo in drugo mesto Korošca

Fredy Groyer in Hans Wal!ner. Groyer 
je že drugič avstrijski prvak. Uvrstitev 
je bila sledeča: 1. Fredy Groyer (Ko
roška) 266,2 točke (70,5 - 71); 2. Hans 
Wa!!ner (Koroška) 251,0 (69,5 - 68); 
Armin Kogler (Tirolska) 242,1 (67 - 65); 
4. Klaus Tuchscherer (Tirolska) 239,0 
(66 - 66,5), 5. Fritz Esser (Štajerska) 
230,9 (65 - 65,5).

2. SANKANJE V REMŠENIKU
98 sankašev — samih domačinov iz 

remšeniške grape — se je preteklo so
boto udeležilo 2. sankarske tekme, ka
tero je z mnogo idealizma in nekate
rimi pomagači pripravil in izpeljal Ru
di L i p u š . Posebnost te prireditve, ki 
ima tudi družabni pomen, je tudi v 
tem, da prav vsak tekmovalec prejme 
nagrado. Najboljši skupin pa so pri 
razdelitvi nagrad pri Kupcu dobili po
kale in medalje. Najhitrejši dneva je 
bil Urch Pepi

Proga od šmarješke cerkve do pa
peževega križa je bila sicer nekoliko 
ledena, vendar zelo dobro pripravlje
na in vozna, tako da so bili doseženi 
časi splošno precej hitrejši kot lansko 
leto. Nekoliko je seveda pomagal tudi 
trening.

Izid:
Fantje: 1. Wolcher Franc 59,6; 2- 

Sporn Pepi 1.01,9; 3. Sluga Pepi 1.02,0 
Dekleta: 1. Knafl Andrea 59,0; 2. Li- 

pusch Karoline 1.04,5; 5. Lipusch Ros- 
marie 1.05,0

Splošna moški: 1. Urch Pepi 54,9; 2- 
Vejnik Franc 59,4; 3. Traunik Miha 
1.00,0

Splošna ženske: 1. Kolich Emi 58,0; 
2. Wo!cher Lizi 59,2; 3. Pirker Roz!
1.02.4

Moški )t: 1. Dobeic Otto 55,9; 2. Li* 
pusch Joži 1.00,0; 3. Pirker Rudi 1.03,0 

Ženske H: 1. Dobeic Anči 1.05,2; 2. 
Lipusch Zofi 1.09,8; 3. Sporn Marija
1.11.5

Moški ii!: 1. Urch Joži 1.11,2; 2. Sporn 
Miha 1.17,4; 3. Karničar Ludvik 1.21,6 

Ženske Hi: 1. Urch Cecilija 1.30,0; 2. 
Pirker Marija 1.33,0; 3. Lorbek Paula 
2.03,4

Moški gostje: 1. Kollich Janko 1.07,2; 
2. Urschitz Franc 1.08,0; 3. Wolcher Egi* 
dij 1.08,2

Zenski gostje: 1. Urch Berta 1.04,0; 
2. Hutter Angelika 1.21,2

SPD ..Vrtača" v Slovenjem Plajber- 
ku vabi na gledališko predstavo

„JARA MEŠČANKA"
(avtor: Jovan Terija Popovič) 

ki bo v nedeljo 14. 2. 1982 ob 19.30 
uri pri Foltu v Slovenjem Plajberku. 
Gostuje igralska skupina SPD „Sr* 
ce" iz Dobrle vasi.

OKRAJNA PISARNA PLIBERK

Na pobudo krajevnih dejav
nikov in Krajevnega odbora 
ZSO bo pisarna odslej zase
dena vsako drugo soboto od 
9. do 12. ure.

V soboto 20. februarja 1982 
bo v pisarni dipl. inž. Franci 
Einspieler ki se bo posveti) 
gospodarskim vprašanjem.

Sporočamo Vam, da proizvajamo, dobavljamo in servisiramo 
moderne sisteme regulacije za vse vrste ogrevalnih naprav.

IMP-METALL-sistemi regulacije omogočajo 
prihranek energije do 35 odstotkov.

Naš strokovnjak Vam je na razpolago za pomoč pri izbiri 
moderne in cenene regulacijske avtomatike.

) M P metaH
G. m. b. H.

91 84 ŠT. JAKOB V ROŽU

Telefon (0 42 53) 544 - Telex 045752

SPD ,Srce" in Katoliška prosveta v Do- 
brii vari vabita na predavanje in raz
govor o

DAVČNIH UGODNOSTiH 
v sredo 17. februarja 198!, ob 19.30 uri 
v kulturnem domu v Dobrli vari. 
Predavatelj: Andrej Wakounig, revi- 
dent na finančnem uradu v Celovcu

VESTMK
Izdajatelj In založnik: Zveza sloven
skih organizacij na Koroškem, 9020 
Celovec, Gasometergasse 10 
Uredništvo: 9020 Celovec, St. Rup- 
rechterstraOe 19/IV, tel. 0 42 22/84 9 24, 
teleks 42084 sindok a 
Uprava: 9020 Celovec, Gasometer
gasse 10, tel. 0 42 22/52 5 50 
Tisk: Založniška In tiskarska družba 
z o. j. Drava, Celovec-Borovlje

Strokovna šola za ženrke poklice zavoda šolrkih rerter 
St. Peter !$, 9184 St. Jakob v Rožu

OBJAVA
Po odtoku Deželnega šolskega rveta je na dvojezični Strokovni šoli za 
ženrke pokiice v St. Petru pri St. Jakobu v Rožu

VPiSOVANJE V
1. razred 3-letne STROKOVNE SOLE ZA ŽENSKE POKLtCE in v 
1-LETNO GOSPODiNJSKO SOLO

SE DO !S. FEBRUARJA 198!.
Formularje za vpir iahko dobite že redaj v šolrki pisarni, izpolnjene 
tiskovine je treba na šoli oddati najkasneje do !8. februarja 198!. Pri
ložiti morate polietno šolsko obvestilo v originalu ali od šolskega rav
natelja potrjen prepis.
Prijave so možne osebno v šolski pisarni aii po teiefonu (0 4! $3) 343. 
POGOJ ZA SPREJEM v oba tipa šoie je uspešno opravljena 8. šolska 
stopnja in delno znanje slovenščine.
Za sprejem v 3-ietno strokovno šolo pa je poleg tega še potreben po
zitivno opravljen pedagoško-psihološki test, ki bo 9. julija 198! na šoli. 
Za obisk 1-letne gospodinjske šole ta test ni potreben.

Vodstvo šole


